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Igazság és Béke.
A kősziklára épített felséges dóm alatt, szemben a cseh 

iga alatt nyögő, rab magyar parttal, nem árva többé az 
esztergomi palota: egy Istenfélő szegény cserepesmester 
fia vonult be oda biborpalástban. hitben, tudásban és 
krisztusi alázatosságban gazdagon, millió és millió ma­
gyarok édes reménységének kíséretében.

Mintha gyönyörűséges mese volna: a szegény deáki 
fiúból mint lesz világszerte becsült tudós, a Vatikán 
„kedves Benjáminja", Krisztus földi helytartójának szí­
vébe ölelt kedvence, bibortalárú főpap, egy meggyötört 
nemzet, megcsonkított ország új tavaszi reménysége . . . 

Mintha gyönyörűséges mese volna ez az életpálya, mely a 
deáki jámbor cserepesmester házából indult el, hogy a 
Szentatya csókján keresztül megérkezzék az esztergomi 
palotába s bevonuljon a magyarság drága reménységei, 
édes büszkeségei közé. Mily csodálatos az Egyház demo­
kráciája, az igazi, krisztusi demokrácia, amely csak az Is­
tennek tetsző erényeket és tudást tekinti és a cserepes­
mester fiát is bíborba öltözteti és arany trónusra ülteti! 
S mily vigasztaló és felemelő példa ez, hogy a kunyhóban 
születetteknek is érdemes és kell jónak lenni, tanulni és 
tiszta szívvel élni, mert senki sem tudhatja, hogy Isten 
kinek a számára tartogatja szeretetének és kegyelmének 
bíbor palástját ...

I^m. Magyarország hercegprímása is szegény falusi

Serédi Juszt inián hercegprímást rendkívül lelkes fogadtatásban részesítették a székesfővárosba való JneKérkezese alkalmával.
Az új hercegprímás fogadtatása a budapesti Délivasut pályaudvarán.

Képünk balsarkában foglal helyet a hercegprímás, körülötte állanak Zsltvay Tibor, az országgyűlés elnöke, Klebelsberg Kuné 
gróf, közoktatásügyi miniszter. Illpka Ferenc főpolgármester Sipőcz Jenő polgármester és az ünnep- közönig.
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kunyhóból emelkedett az esztergomi palota trónusára, egy 
ezeresztendős ország legelső méltóságává. Serédi Juszti­
nján is fekete kenyeret evett, mezítláb segített a deáki 
levélhordónak és gyönge gyermekkezét feltörte az eke 
szarva. De szegénységében is volt egy hatalmas kincse: 
emberi méltóságának öntudata, mely egyre előre, a töké­
letesség felé hajszolja az emberi lelket. Tiszta szív és tu­
dás, — ez volt az ö életprogrammja, jóság és bölcseség 
lett a kísérője s minthogy a bölcseség igazságot, a jóság 
pedig békét kér és ad, Igazság és Béke lett a hitvallása az 
arany trónuson is, az esztergomi palotában.

Igazság és Béke! — mily mostohái ennek az önma­
gával meghasonlott kornak! Milyen halk az igazság 
hangja, milyen erőtlen a béke pihegése! Milyen nagy 
példa kell ahhoz, hogy viharszavúvá erősödjék az igazság 
hangja s mindenek szomjúságává váljék a békesség utáni 
vágyakozás! Serédi Jusztinján egész életében ennek a két 
célnak a szolgálatában állott s címerében a Justitia és a 
Pax nem csupán jelszó, hanem egész élettartalmának rövid 
és teljes kifejezése.

Eddig Krisztus földi helytartója mellett szolgálta 
alázatosan az isteni igazságot és a krisztusi békét. Most, 
a Szentatya csókjával elküldetve, egy meggyötört nemzet 
édes reménységeként munkál a magyar igazságért és ma­
gyar békességért.

Krisztus földi helytartójának csókja vértezte fel az 
apostolok legyőzhetetlen erejével, higvjétek tehát, szen­
vedő magyarok, hogy az esztergomi palota új lakója kihar­
colja mind a kettőt: a magyar igazságot is, a magyar 
békét is . . .

A Gazdák Biztosító Szövetkezete 
kivált az egyezményes társaságok 

közül.
Ismeretes, hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezetét 

annakidején a magyar gazdatársadalom legkiválóbb ve­
zérei azért alapították, hogy ebben az új szervben védel­
met nyerjenek a biztosító intézetek esetleges túlkapásai­
val szemben. Az intézet gyönyörűen fejlődött és alapítói 
szándékához híven, becsületesen teljesítette díjszabályozó 
hivatását a magyar gazdaközönség javára. A háború és 
a forradalmi idők természetesen ezt a szövetkezeti intéz­
ményt sem hagyták megkíméletlenül és a biztosítási pia­
con mutatkozó aggasztó jelenségek, a kellően meg nem 
alapozott új alapítások, a külföldi intézetek kíméletlen 
versenye azt eredményezték, hogy a Gazdák Biztosító 
Szövetkezete is kénytelen volt átmenetileg az intézetközi 
egyezményhez csatlakozni. Ez a helyzet természetesen 
nem felelt meg sem az alapítók intencióinak, sem a ma­
gyar gazdatársadalom felfogásának. Ezért újabban, kü­
lönösen, amióta az új biztosítási törvény reményt nyújt
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arra, hogy a biztosítás terén is visszatérnek a rendes álla­
potok, a gazdatársadalom vezetői közül többen annak az 
óhajuknak adtak kifejezést, hogy a szövetkezet lépjen ki 
az egyezményes társaságok közül. Ez most legutóbb — az 
OMGE-val, a mezőgazdasági kamarákkal és egyéb gaz­
dasági érdekeltségekkel való tárgyalás után — meg is 
történt. A szövetkezet vezetői kinyilatkoztatták, hogy 
egyetlen céljuk a gazdatársadalom érdekeinek önzetlen 
szolgálata és hogy ez a kijelentés teljes mértékben fedi a 
tényeket, azzal bizonyítják, hogy újból igen jelentékeny, 
a már eddig nyújtott kedvezményeket messze túlhaladó 
újabb kedvezményeket hajlandók nyújtani a gazdáknak. 
Örömmel állapíthatjuk meg, hogy ezzel a szövetkezet most 
már minden kötöttségtől menten teljesítheti altruisztikus 
és nemzeti hivatását, ami nem lehet más, mint a gázdaré- 
tegek és az egész nemzeti alapon álló társadalom biztosí­
tási szükségleteinek minden nyerészkedési szándéktól 
mentes szolgálata.
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Kedvezményes utazás 
a tenyészállat- és gépkiállításra.

az OMGE kérésére a
22—26. napjain tartandó tenyészállat-, termény­

közönség ré- 
M. Kir. Ál- 
helyiérdekü 

Duna-Száva-

A kereskedelemügyi miniszter úr 
március hó 
és gépkiállítás és vásár megtekintésére felutazó 
szére ötvenszázalékos kedvezményt biztosított a 
la/nro utakon és az annak kezelésében lévő 
mentákon. Ugyanezt a kedvezményt megadta a
Adria Vasúttársaság (Déli Vasút) is. Előreláthatólag engedé­
lyezni fogja ezt a kedvezményt a Szeged-Csanádi Egyesült 
1 asútak, valamint a Győr-Sopron-Eberfurti Vasút Is. A ked­
vezményes utazásra jogosító igazolvány kiállítását az OMGE 
tenyészállatkiállításrendező bizottságától (Budapest, IX., Köz­
telek-utca 8.) kell kérni és a postaköltség és igazolvány ára 
fejében Máv. igazolványokért darabonként 1 pengőt, Déli vasúti 
igazolványokért darabonként 2 pengőt pénzben, vágj’ posta­
bélyegben beküldeni. A kedvezménj’es utazásra jogosító Iga­
zolvány igénybevétele nincsen korlátozáshoz kötve, vagyis 
az OMGE tagjain kívül minden, a tenyészkiállitás és vásár 
megtekintésére felutazó személy, valamint annak családtagjai 
részére is kiszolgálható. Az igazolvány kiállítását kérő levél­
ben pontosan meg kell jelölni azt a vasúti állomást, ahonnan 
az utazás kezdetét veszi és véget ér, valamint, hogy milyen 
vasúti vonal (MÁV, Déli Vasút stb.) fog igénybe vétetni. A 
gazdasági akadémiák, földmívesiskolák, téli tanfolyamok és 
más iskolák hallgatói a kedvezményes utazásra jogosító iga­
zolványokat az igazgatóság útján kérjék.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre 
utazásra március 17-től 26-ig, a visszautazásra március 22-től 
29-ig érvényes és használható; bármelyik kocsiosztályban fel­
jogosít az ötvenszázalékos kedvezményre olyanformán, hogy 
Budapestre egész menetjegy váltandó, amely a kiállításon le­
bélyegzett igazolvánnyal együtt díjmentes visszautazásra. jo­
gosít. A MÁV igazolványai a Nyiregyházvidéki kisvasútokra, 
valamint a Bodrogközi vasútokra is érvényesek.

A rendezőség nagyon kéri, hogy az utazási kedvezményt 
igénybe venni szándékozók eziránytí óhajukat mielőbb be­
jelentsék. mert a késői igénylés munkatorlódást és késedel­
mes elintézést okoz.

Az idei tenyészállatvásáron is éppen olyan gazdag és értékes 
anyagot mutatnak be a tenyésztők, mint az előző években. 
Meglepően nagy a kistenyésztők érdeklődése az idén. Különö­
sen gazdagnak Ígérkezik a mangalicasertések s a fésűs- és hús- 
merinójuhok csoportja, de szép számban lesznek különféle hús­
sertések is a vásáron. A szarvasmarhák közül főleg a szim- 
mentáliból és hazai pirostarkából jönnek fel kollekciók és a 
hírek szerint több, valóban tökéletes tenyészértékü bikában 
gyönyörködhetünk a kiállításon. Magyar marhából viszonylag 
kevesebb a bejelentés, de itt is a legjobb tenyészetek anyaga 
kerül bemutatásra. Gazdag anyagú végül a baromfikiállítás is. 
A kedvezményes vasúti utazás biztosítva van már s így a kiál­
lításra az ország minden részéből érdeklődő gazdák nagyobb 
anyagi áldozatok nélkül utazhatnak fel, hogy meggyőződést 
szerezzenek a magyar mezőgazdaság komoly és lelkiismeretes 
munkájának eredményéről.



Kép az új hercegprímás diadalútjáról.
hercegprímás külön vonatának mozdonyát ábrázolja, 
fenvőgallyakkal és kettős kereszttel díszítettek fel.

Egy millió hold földet osztott szét 
az OFB.

Az Országos Földbirtokrendező Bíróság 1927. évi december 
hó 31-ig terjedő működéséről legutóbb kimutatást adott ki. A 
kimutatás szerint az összes megváltások és vagyonváltság át­
vételek során önálló hűzhelyrendezés céljából igénybe vettek 
9922 holdat, megváltás útján pedig megszereztek 917.679 hol­
dat. összesen tehát 927.602 hold földet. Ebből a tekintélyes 
földterületből az Országos Föl dbirtok rendező Bíróság 254.767 
házhelyet hasított ki, amely tény egymaga is bizonyítja, hogy 
a földiül vetési kormány minden lehetőt megtett, hogy a föld­
mi vestársadalom szomorú és mostoha szociális helyzetén se­
gítsen. Ezzel kapcsolatosan különösön érdekes az OFB kimu- 

amely a föhlhözjutottak társadalmi meg­
enged betekintést. A statisztika szerint a földhöz- 

vagy ezüst virézségi éremmel kitiin- 
25.320 hadiözvegy, 989 felnőtt hadi- 

földnélküli munkás,
kisbirtokos, 4622 közszolgálati alkalmazott, 
katona, végül 40.577 kisiparos, vagy ipari

tatásának az a része,
oszlásába
jutottak közül 2616 arany,
tetett, 29.470 hadirokkant,
árva. 182.445 mezőgazdasággal foglalkozó 
112.087 törpe vagy
2' H72 továbl>sz(»1 gá Ió 
munkás.

A közcélokra v;

az OFB gazdasági ismétlő iskolákra 2078 hold földet, lelkészt 
és tanítói javadalmakra 10.388 holdat, vitézi székeknek 32.753 
holdat, közlegelőre 80.844 holdat, sport- vagy játszóterekre 325 
holdat, csendőrségeknek 3969 és egyéb célokra 16.646 hold föl­
det vett igénybe, illetőleg váltott meg. Itt említjük meg, hogy 
a megváltott földekből a középbirtokosoknak a bíróság 14.130 
holdat, mintagazdaságoknak és 15 holdon felüli családi bir­
tokoknak 14.152 holdat, egyházaknak pedig 5391 holdat jut 
tatott.

Ml HÍR A POLITIKÁBAN?
Bethlen István gróf megcáfolja Nagy Emil 

külpolitikai kijelentéseit.
Legutóbbi számunkban beszámoltunk arról, hogy 

Bethlen István gróf miniszterelnök éleshangú beszédben 
cáfolta meg Nagy Emil volt igazságügyminiszternek azt 
a vádját, melyet ö a külpolitikai képviseleteinkkel szem­
ben emelt. Nagy Emil a miniszterelnök beszédére nyilat­
kozatot tett közzé és kijelentette, hogy a miniszterelnököt 
sajtóbíróság elé fogja állítani azért, hogy a sajtó útján 
megcáfoltatta állításait. Bethlen István gróf miniszter­
elnök január 17-én hatalmas nyilatkozatban válaszolt 
Nagy Emil állításaira és kijelentette, hogy módot kíván 
nyújtani arra, hogy a magyar bíróság is megállapíthassa, 
vájjon az úgynevezett brüsszeli tárgyaláson az történt-e, 
amt Nagy Emil, illetőleg előzetesen Titulescu állított, 
vagy az, amit ő közölt nyilatkozatában. A miniszterelnök 
fenntartotta azt a kijelentését, hogy Nagy Emilnek az az 
állítása, mintha gróf Csáky olyan dokumentumot látott 
volna el kézjegyével, mely a mi jogi álláspontunknak fel­
adásával a román álláspontot fogadta volna el, az igazság­
gal ellenkezik. Felszólítja Nagy Emilt, hogy ezért az ál­
lításáért vegyen magának elégtételt a független magyar 
bíróság előtt. Végül kijelentette, hogy ha sikerülne Nagy 
Emilnek állítását a bíróság előtt is bizonyítani, úgy ő 
nyomban otthagyja a miniszterelnöki székét.

Bethlen István gróf miniszterelnök másnap a Ház 
folyosóján beszélgetve az ügyről, leszögezte, hogy külpoli­
tikai okokból kellett visszautasítani Nagy Emil állításait, 
nehogy külföldön az legyen a dolog színezete, hogy azok­
kal a magyar hivatalos körök is egyetértenek.

Itt a farsang! Egyszer élünk! Vigadjunk!

Hegedűk vonóval 
már 9‘8<i pengőtől

képe követi a

M E I N E L
Huzóharmonikák már 675 pengőtől 

és

Farsangi mulatság azonban zene nélkül el sem képzelhető. 
A szép zenéhez viszont jó hangszer kell. Hol fedezzük 
legelőnyösebben hangszerszükségletünket ? Ott, közvet­

lenül abban a gyárban, ahol a megelégedett vevők 
20.000 elismerölevéllel 
köszönték meg az egy év alatt szállított 

100.000 hangszert.
TELJESEN INGYEN 
kapja meg levelezőlapkérésre (mely 16 fill. bélyeggel 
bérmentesítendő) díszes, magyar képes főárjegy- 
zékünket, melyben egyik gyönyörű hangszer leírása

másikat. írjon azonnal a legnagyobb hangszerszétküldésnek: 

fes H E R O L 
hangszer-, beszélőgép- és harmónikagyár 
magyar osztályának: Klíngenthal, 1402 t>.

szám, Szászország (Sachsen)

e

► ! ■ ‘ t’hí.ss
LlfiLLiíHifW

E>
a

K •
Li i

Gitárciterák már 12 P-től

’w r iA. rj # f Cégünk világhírével egyesek visszaélnek ! Gyártmányainkat csakis
▼ . közvetlenül gyárunkból szállítjuk vevőink címére, sem ügynökök,

sem kereskedők nem jogosultak nevünkben eladásokat eszközölni. Egyes csalók megtévesztik a jó­
hiszemű közönséget s már egvnéhányan póruljártak. Minden hangszerünkön gyárunk vediegyenek 
rajta kell lennie! Vigyázzon hogy t>e ne csapjak.
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Befejeződött a valorizációs javaslat 
általános vitája.

A képviselőház január 17-iki ülésén folytatták az át­
értékelési javaslat vitáját. Az ülés egyetlen szónoka Gál 
Jenő volt, ki a valorizációt sürgette, követelve, hogy az ős­
jegyzők kötvényeit valorizálják és kegyetlenül adóztassák 
meg a spekulánsokat. A nagybankok mérlegeiből látni le­
het, hogy milyen óriási mennyiségű vagyont mentettek 
meg. Egy egyszakaszos törvénnyel meg lehetne oldani ezt 
a kérdést, a háborús vagyonok megadóztatásának segítsé­
gével. A január 18-iki ülésen Szabó Iván egységespárti 
képviselő, majd Frey Vilmos beszéltek a hadikölcsönkér- 
désről és kérték a pénzügyminisztert, hogy állíttassa fel a 
hadikölcsön-ősjegyzök kataszterét, melynek segítségévei 
meg lehetne állapítani, kinek mennyi eredeti jegyzésű 
papír van a kezében. Csütörtökön Rothenstein Mór, 
Strausz István és Györki Imre szóltak a javaslathoz, majd 
Búd János emelkedett szólásra és hatalmas beszédben in­
dokolta a javaslat elfogadásának szükségességét. A Ház 
ezután az átértékelési javaslatot általánosságban elfogadta.

Titkos szavazással nem lehet értékes 
parlamentet összehozni.

Az Egységespárt csütörtök este fél nyolckor értekez­
letet tartott, melyen a kormány tagjai gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnökkel együtt megjelentek. Az értekezlet 
után pártvacsora volt, melyen Perényi Zsigmond báró fel- 
köszöntőjére válaszolva, a miniszterelnök hatalmas beszé­
det mondott. A miniszterelnök beszédét már napok óta 
nagy érdeklődéssel várták, mert mindenki azt hitte, hogy 
ebben a beszédében leszögezi az Egységespárt további 
irányát. A miniszterelnök azonban kijelentette, hogy nem 
adhat új irányokat, mert a régen kinyilatkoztatott elvei 
alapján áll és azokhoz híven ragaszkodik. Majd rátért 
arra, hogy könnyen hirdetik most néhányan, mikor már 
rend és béke van, hogy ezt a megerősödést nem volt nehéz 
megteremteni. Kijelenti, hogy hat esztendő súlyos és ve- 
rejtékes munkája után jutottunk csak idáig, mert a kon­
szolidáció nem vol sült.galamb és nem repült az ember

Kép a hercegprímás fogadtatásáról.
Serédi Jusztinján hercegprímást a fővárosba való megérkezése 
alkalmával legelsőnek a IX. Pius-Otthon üdvözölte. Az Otthon 

egyik kis növendéke virágcsokrot nyújt ár a Főpásztornak.

szájába. Ezután rátért a titkos szavazás kérdésére és le­
szögezte, hogy az a párt programmjában benne van. Arra 
azonban, hogy ezt megvalósítsuk, egyelőre nem lehel gon­
dolni, mert erős, értékes parlamentet titkos választójog­
gal Magyarországon senki emberfia nem tud összehozni. 
Beszéde végén rámutatott arra, hogy óvatosan kell fogadni 
a külföldön hangoztatott demokrata jelszavakat, mert úgy 
járunk, mint 1918-ban, mikor elindultunk utánuk és Tria­
nonig értünk. A nemzet sorsa ma is egy ostromlott váré 
és ebben a várban kell egy erős vezető akaratnak lennie, 
össze kell fognia mindenkinek, mert a nemzetnek már min­
dene elveszett, csak a puszta léte maradt meg.

Támadás a szövetkezetek ellen.
A valorizációs vita folyamán többen szemére vetették 

a pénzügyminiszternek, hogy nem bánik elég takarékosan 
az ország pénzével és hogy túlságosan segíti az egyes szö­
vetkezeteket s ezeken keresztül a magyar gazdasági életet. 
A pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy igenis, 
segítségére sietett a kormány a Hangyának, mert szüksé­
gesnek tartotta, hogy ez a hatalmas agrárszervezet fenn­
maradjon és ne pusztuljon el. A miniszter az Egységes­
párt zúgó tapsvihara közben jelentette ki, hogy a társa­
dalmi élet nélkülözhetetlen szervének tekinti a szövetke­
zeteket és különösen súlyt helyez a termelő szövetkeze­
tekre. A magyar föld több adót fizet, mint bárki más, ép­
pen ezért célja az, hogy a mező gazdaságot minél életképe­
sebbé tegye.

Súlyos vádak a forgalmiadó-ellenörök 
ellen.

A valorizációs javaslat szerdai tárgyalásán Fábián 
Béla igen súlyos vádakat hozott fel a Pest környékén dol­
gozó forgalmiadó-ellenörök működésével kapcsolatban. 
Hangoztatta, hogy a jutalékkal dolgozó forgalmiadó-ellen­
örök olyan hatalmas jövedelemmel rendelkeznek, mely 
meghaladja a miniszteri fizetést is. Bejelentette, hogy a 
forgalmiadó-ellenörök fizetésüknek egy részét a pénzügy­
minisztériumban Czermann miniszteri osztálytanácsos, a 
budafoki ifjúsági egyesület céljaira levonatja és ezzel 
mintegy résztvesz abban a titkos manipulációban, melyek­
kel a forgalmiadó-ellenörök óriási jövedelemre tesznek 
szert. Búd János pénzügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy Fábián adatai nem felelnek meg a valóságnak, a for­
galmiadé behajtása nem tizennégy millió pengőbe kerül, 
hanem az ezerötszázhatvan forgalmi ellenőrnek összesen 
négy és félmillió pengő a fizetése. A miniszteri osztály­
tanácsossal szemben hangoztatott vádakra kijelenti, hogy 
az illető csak önkéntes adományokat gyűjtött az egyesület 
részére és már ezt is megszüntették.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Angol vélemény szerint a békeszerződések rendelkezéseit 

nem lehet megvalósítani.
Briand francia külügyminiszter a Nagykövetek Ta­

nácsa nevében Bulgária katonai ellenőrzéséről hosszabb 
beadványban tájékoztatta a Népszövetséget. Ezzel kapcso­
latban a Londonban megjelenő Times című angol lap hosz- 
szabb cikkben foglalkozik a békeszerződések katonai ren­
delkezéseivel és megállapítja, hogy a békeszerződéseket a 
gyakorlatban a katonai rendelkezések tekintetében nem 
lehet betűről-betüre betartani. A cikk szerint annakidején 
a szövetségesek azért akarták a volt szövetségesekre rá­
kényszeríteni az önkéntes toborzás rendszerét, mert ilyen 
módon akarták megoldani az európai leszerelés kérdését. 
Bulgáriában ez a rendszer csődöt mondott, mert a bolgár 
földmíves nem hajlandó a mezei munka idején önként ka­
tonáskodni, tehát a toborzó hivatalok jórészt munkanélküli 
munkásokra, vagyis megbízhatatlan elemekre voltak 
utalva. A gyakorlat bebizonyította, hogy egyedül a néme-
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A tél csodái.
Képünk egy németországi vízesést mutat be. amely az Európa- 
szerte általános januári hideg időjárás alatt tökéletesen be­

fagyott.

tek tudták a toborzási rendszert megfelelően alkalmazni. 
A Népszövetségnek tehát engedményeket kellene tennie 
a békeszerződés katonai rendelkezései tekintetében, azon­
ban Bulgáriával szemben azért nem akarnak engedni, 
mert akkor attól tartanak, hogy a többi állam is hasonló 
változásokat fog sürgetni.
A szerb külügyminiszter szerint a „balkán eszményinek 

diadalmaskodnia kell.
A szerb demokrata párt multheti nagygyűlésén I)avi- 

dorirs elnök hosszabb beszédben fejtegette, hogy mind­
azoknak a lakosoknak, akik egyetértésben akarnak élni, a 
békének és a balkán népek eszményének kell alárendelniük 
magukat. Ha ezt nem tennék meg, akkor végül is kényte­
lenek lennének idegenek uralmát venni magukra. Ugyan­
ezen a gyűlésen Marinkovics külügyminiszter azt a kije­
lentést tette, hogy a „baikán eszmény* 4 diadalmaskodá­
sáért mindent el kell követni.

Az oláhok ismét magyar diákokat tartóztattak le.
Bukaresti jelentés szerint az oláh hatóságok letartóz­

tatták Silai István orvostanhallgatót, akit több társával 
együtt azzal vádolnak, hogy az oláh mozgósítási irodában 
katonai okmányokat akart megszerezni és ebből a célból 
meg akarta vesztegetni a mozgósítási iroda két tisztvise­
lőjét. A bukaresti hivatalos jelentés messzire elágazó ma­
gyar kémszervezetről beszél, amelynek központjai állító­
lag Besztercén, Kolozsvárott és Désen lennének. Ezzel 
szemben nagyon valószínű, hogy a szentgotthárdi vasút­
állomáson lefoglalt öt vaggon gépfegyveralkatrész ügyével 
kapcsolatban az oláh hatóságok ismét néhány magyar fia­
talemberen akarják kitölteni a bosszújukat.
Parisban a magyarok számára munkáskórházat létesít 

a magyar kormány.
Párisi jelentés szerint francia politikai körökben 

nagy megelégedést keltett Vass József magyar népjóléti 
miniszternek az az elhatározása, hogy a franciaországi 
magyar munkások számára kórházat akar létesíteni. Az 
egyik francia lap a következőket írja:

— Hálásak vagyunk Vass miniszter úrnak azért, hogy 
ezzel a kezdeményezéssel ismét előbbre vitte a két ország 
között lévő együttműködést és megértést.
Oláhország még mindig nem tudott kölcsönhöz jutni.

Hosszabb idő óta folytat tárgyalásokat Oláhország 
kormánya egy nagyobbösszegű külföldi kölcsön felvételé­
ről. A tárgyalások mindeddig eredménytelenek maradtak, 
mert a züllött állapotok között élő Romániának egyik nagy 
ollam sem akar kölcsönt nyújtani. A múlt héten London­
ban folytattak az oláh kiküldöttek a kölcsön felvételére 

vonatkozó tárgyalásokat, azonban ezek a tárgyalások sem 
vezettek eredményre, annak ellenére sem, hogy az oláh po­
litikai körök véleménye szerint a Népszövetség útján fel­
veendő kölcsön esetén Oláhországot hajlandók lennének 
ellenőrzés alá helyeztetni.

Amerikában óriási bombákat készítenek.
Mint a newyorki lapok írják, az amerikai légi haderő 

számára újfajta bombákat készítettek. Muffet amerikai 
ellentengernagy nyilatkozata szerint ezeknek a bombák­
nak alkalmazása teljesen át fogja alakítani a tengeri had­
viselést, sőt valószínűleg lehetetlenné teszi a hadihajók 
által folytatott harcot. Az új bombák kétezer és négyezer 
font súllyal készülnek és csak akkor robbannak fel, ha a 
vízben már kilenc méter mélységre merültek le. Az eddigi 
kísérletek bebizonyították, hogy egyetlen bomba feltétle­
nül megsemmisítené a legnagyobb és legerősebb hadi­
hajót is.

A kisántánt Genfben jegyzéket akar átnyújtani a magyar 
határon lefoglalt fegyverszállítmány miatt.

A kisántánt vezetőférfiai Benes cseh külügyminiszter 
vezetése mellett napok óta tárgyalásokat folytattak, hogy 
a Szentgotthárdon lefoglalt néhány vaggon géppuska­
alkatrész ügyével kapcsolatban milyen módon erőszakolja­
nak ki vitát és intézkedéseket Magyarországgal szemben 
a genfi Népszövetség részéről. Hírek szerint a kis­
ántánt kiküldöttei Genfben jegyzéket akarnak átnyújtani, 
amelyben felkérik a Népszövetséget, hogy szigorúan vizs­
gálja meg a Szentgotthárdon lefoglalt hadianyagok ügyét 
és Magyarországgal szemben ismét léptesse életbe a ko­
molyabb katonai ellenőrzést. Nem valószínű, hogy a kis­
ántánt jegyzékének komolyabb következménye lenne, mert 
az angol lapok a Szentgotthárdon lefoglalt gépfegyverek 
ügyével kapcsolatban úgy írtak, mintha jelentéktelen do­
logról volna szó, tehát mintha, az egész esetből csak az ije- 
dezö csehek csináltak volna nagy lármát.

MEZŐGAZDASÁG
A dohány okszerű termesztése 
és kezelése. i! tefejező k<izlemény.»

Az okszerű füzesi módnak az az előnye, hogy a levelek nem 
iHirulnak oly könnyen össze és a bordák mint a levelek könnyeb- 
Ihm) száradnak, úgy, hogy arra az esetre, ha a levelek ritkán fü­
zetnek, szivégett vagy korsány rothadt dohány alig lesz.

Nem hagyható megemlítés nélkül, hogy a dohányok füzese 
nél igen nagy borderével bír. hogy a füzőtíi hegye kellőleg szé 
les legyen, vagyis, hogy a fűzőtű a főbordán elég széles nyilá-i 
hasítson, amennyiben ezáltal a levelitek gyors beszáradása biz 
tosíttatik és a korhadás és penészedés vészéivé elöl is jobban 
meg van óva a levél.

A szárítás a dohánykezelésnek szintén egyik legfontosabb 
része, miért is azt a legnagyobb gonddal kell teljesíteni. A szá-
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rító pajtákba beaggatott zsinórokat állandóan figyelemmel kell 
kísérni és ha észrevesszük, hogy a zsinóron levelek összecsúsz­
tak. azokat azonnal szét kell rakni, hogy a levelek egymást ne 
érintsék, nehogy*  egymásra tapadva, kocsányrothadtakká válja­
nak. A dohányleveleknek nem szabad gyorsan beszáradni, miért 
is száraz időben és nagy melegben a száritó pajták szeleid nyí­
lásait zárva kell tartani. Derült, csendes időben a pajtákat foly­
ton szellőztetni, száraz szeles, nedves és ködös időben pedig az 
ajtókat, ablakokat és szelelőket zárva kell tartani. Ha a leve­
lek gyorsan száradnak, éjjen át néhány ablakot vagy szeleiét 
nyitva kell hagyni, hogy a levelek megvonulhassanak, mert 
gyors száradás mellett csak visszatetsző színű tartalomnélküli 
anyag nyerhető. Tartós eső után a pajta ablakait és szeleiéit 
ki kell nyitni, hogy a dohánylevelek a felesleges nedvességet el­
veszítsék. A nehéz leveleknél a dohányzsinórok a szárító pajta 
alsó részében sűrű aggatásba helyezendők el oly közel egymás­
hoz. hogy a levelek szélei jobbról-balról egymást fedjék. Ha a 
dohányzsinórok a sűrű aggatás által elérni óhajtott sárgás vagy 
sárgásbarna színt megkapták, a zsinórok a szárító pajta legfel­
sőbb szerdiáira aggatásba vétetnek, hol egymástól oly távolság­
nyira helyezendők el. hogy minden zsinór s a zsinóron levő min­
den egyes levél a pajtában eszközlendő teljes légáramlat hatá­
sának kitéve szabadon függjön. Ha a levelek főbordái felesleges 
nedvességüket elvesztették, fogásukra nézve fásak, kemények 
lettek, a zsinórokat az úgynevezett záraggatásba helyezzük el, 
mely a dohányzsinórok tömörebb összeaggatásáb<51 áll. Ezen 
záraggatás által egy oly enyhe erjedési folyamat idéztetik elő, 
amelynek behatása következtében egyrészt a tömören összeálló 
levelek tartalmasságukból úgyszólván mit sem vesztenek, más­
részt kitünően színesednek. Kiváló gond fordítandó azonban 
arra, hogy a záraggatásban elhelyezett levelekhez köd vagy eső 
ne hatolhasson. A kerti leveleknél azonban, melyeknél tudvale­
vőleg a főkelléket, illetve a legnagyobb értéket a világos színe­
zet képezi, a szárítás első része a szabadban eszközlendő és ezek 
csak a színesedés bekövetkeztével helyezendők el a pajtákban. 
A szabadítani szárításnál különös gond fordítandó arra, hogy a 
dohányzsinórok meg ne ázzanak vagy szél által össze ne töret- 
tessenek. miért is igen kívánatos, hogy a nagyobb kerti terme­
lők nyitott fészerekkel bírjanak, amelyekben a kedvezőtlen idő­
járás tartamára a dohányzsinórok elhelyezhetők. A kisterme­
lők nem igényelnek ilyen fészereket, amennyiben ezek dohányu­
kat túlnyomó részben a napnak fekvő háztornácok alatt szok­
ták szárítani. Azon célból, hogy a pajtákban felaggatott dohá­
nyokhoz köd vagy eső ne férhessen, elengedhetetlenül szüksé­
ges. hogy a szárító pajták a levéltörésig teljesen rendbe hozat- 
tassanak és oly állapotban legyenek, hogy az azokban elhelye­
zett dohányok az időjárás minden viszontagságai ellen kellően 
megvédve legyenek.

Simítás, csomózás, bálozás. A beváltás közeledtével a ned­
vességtől és ködtől gondosan megóvott dohánytermés a minden­
kor érvényben levő beváltási és osztályozási szabályoknak meg­
felelőiem. simított állapotban csomózandó. E műveletnél a fő­
irányelv az legyen, hogy az egyes dohánycsomók színre, osz­
tályra, nagyságra teljesen azonos leveleket tartalmazzanak. E 
célból a zsinegről lehúzott levelek gondosan és gyöngéden kl- 
lapozgatandók, azaz simítandók. Az erőszakos simítás feltétle­
nül kerülendő, mert erőszakos simítás mellett a dohánylevelek 
könnyen szakadoznak, az erős nyomás folytán a leveleken fol­
tok keletkeznek és a levelek a felületükön lévő értékes anya­
goktól megfosztatnak. Nyirkos, avagy a töredezésig túlszáraz 
levelek csomózása elkerülendő. Ugyancsak elkerülendő a csomó- 
zási munkálatoknak siettetése céljából a dohány zsinóroknak 
mesterséges nedvesítése, mert ez a termelők igen nagy károso­
dásával jár. amennyiben az érvényben levő osztályozási hatá- 
rozmányok értelmében úgy az ilyen nedvesített, mint egyáltalán 
bármely okból megnedvesedett dohányok minőségük szerint al­
sóbb osztályba soroztainak azon hozzáadással, hogy a III. osz­
tálynál magasabb osztályba át nem vehetők és ezenkívül a túl- 
nedvességnek és az ennek folytán előrelátható megromlásnak 
megfelelő aránylagos súlylevonás is alkalmaztatik. A kisimított 
leveleket a csomózási munkálatok megkezdése előtt legcélsze­
rűbb színszeri nt elkülöníteni.

A nagylevelű dohányoknál a világos, vagy sárgásbarna, 
olajos barna, sötétbarna, pirosas, zöldesszínű vagy márványo­
zott színeződésfi. a kerti és muskotály dohányoknál a citrom és 
narancssárga, sárgásbarna, világos piros, pirosas barna, bar­
nán foltozott, zöld erezetű levelek azok, amelyek főleg elkülöní­
tést igényelnek. A színszerint elkülönített levélhalmokból esz­
közlendő az osztalyszerű csomózás. A csomóknak legföljebb 
25—30 levelet szabad tartalmazniok. Kötelékül sodrott kuko­
rica háncs használandó. A dohánycsomók szoros, vagy mélyen 
nyakban való kötözése elkerülendő. A becsomózott ter­
més a beváltásig száraz helyen, rendszerint a dohányszárító 

pajtában szín és osztály szerint elkülönített keskeny és nem 
magas asztagocskákban, köznyelven bányákban, gondosan meg­
őrzendő. Ezen asztagocskák álhuidóon figyelendők és mihelyt 
felmelegedés észlelhető, átszellőztetés céljából azonnal átra- 
kandók.

A beváltást közvetlenül megelőző utolsó munkálat a bálozás. 
Amint a csomók osztály, szín- és minőségszerüleg egyforma le­
veleket keli hogy tartalmazzanak, úgy a bálozásnál is kiváló 
gond fordítandó arra, hogy egy-egy bál csak teljesen egyforma 
minőségű csomókból álljon annyival is inkább, mert keverten 
készített bálák még azon esetben is. ha a jobb minőségű cso­
mók túlsúlyban lennének, egy osztállyal alacsonyabban osztá- 
lyozandók, mint amelybe a bál túlnyomó részét képező csomók 
jellegüknél fogva különben tartoznának. A dohánvbálak úgy ra- 
kandók. hogy mind a négy oldalán a kocsányvégek kifelé állja­
nak. ami által a levéllemezek sérülése elkerültetik. A dohány és 
bálfák közé száraz gyékény, szalma vagy hazsura teendő, hogy 
ezáltal a felső és alsó dohánysor a megrongálás alól megvédes­
sék. A túlnehéz bálák rakása mellőzendő. A megrakott bál min­
den oldalán bőséges szalmaborítással látandó el, hogy súrlódás, 
nyomás ártalmaitól megóvassék. Tengelyen való szállításnál tel­
jes és biztos védelmet nyújtó takaró szerek használandók, 
amennyiben eső, vagy hóvert dohányokkal szemben elnézés nem 
lévén gyakorolható, ilyen dohányok beszolgáltatása a termelőt 
11agymérvbeií ká rosítj a.

Szikesek javítása meszezéssel.
• A magyar mezőgazdasági élet újjáébredésével a föld- 

mívelésügyi kormány különös gondot fordít szikes tala­
jaink megjavítására. Hatalmas áldozatok árán megindul 
a meszezéssel megjavítható szikesek meszezése s az eddig 
alig termő talajok termővé tétele.

Nem szabad azonban elfelejtenünk azt a régi gyakor­
lati tapasztalatot, hogy a meszezéssel a talaj tápláló­
anyagkészletét erős kimerülésnek tesszük ki. A mésztelen 
és mésztrágyázással szemlátomást javuló szikesek fel­
korbácsolt táplálóanyagkészlete utánpótlás nélkül hama­
rosan megfogyatkozik és ki vagyunk téve annak a veszély­
nek, hogy az igénybe veendő állami segítség csak ideig- 
óráig lesz hasznos s céltudatos istálló- és műtrágyázás 
nélkül a meszezett szikesek termése csakhamar kevesebb 
lesz, mint annak előtte. Különösen a foszforsav állandó 
pótlására legyen nagy gondvnk. Meszezés után a szuper­
foszfát állandó és okszerű alkalmazása feltétlenül váljék 
rendszerré, mert csak így lesz a meszezésnek igazán nagy 
és állandó termésfokozó hatása.

A meszezés megkezdése előtt minden esetre vala­
melyik Mezőgazdasági Kamarához (Győr, Kaposvár, 
Kecskemét, Debrecen, Miskolc) kell talajmintát beküldeni 
annak megállapítása végett, hogy milyen minőségű és 
mennyiségű mész alkalmazásával lehet az illető talajt ter­
mővé tenni. Az e célra szolgáló szénsavas mésztrágya ma 
már olyan olcsó s vasúti fuvardíja is olyan alacsony, hogy 
egy-két évi többlettermés fedezi a költségeket.

Tavaszi búza termelése.
írta: Villax Ödön.

Tavasz búza, ravasz béiza, mondja a régi közmondás. 
Miért is helytelen volna tavaszi búzát akkor termelnünk, 
amikor a rendelkezésünkre álló búzaterületet ősszel is be­
vethettük volna. Mindazonáltal gyakori lehet, hogy ősz­
szel az összes búzavetést nem végezhetjük el, rossz idő­
járás, későbbi birtokátvétel vagy egyéb okok miatt, ami­
kor ugyanis figyelembe jöhet a tavaszi búza termelése, 
nemcsak azért, mert szegődmény, stb. miatt szükségünk 
is van rá, hanem azért is, mivel a búza magasabb áron ér­
tékesíthető, noha terem legalább ugyanannyit, ha nem 
többet, mint a többi tavaszi kalászos.

Hogy azonban a tavaszi búza ravasz búza ne legyen, 
okszerű termelésére kettőzött figyelemmel kell lennünk' 
Ugyanoly talajon termeljük, mint az őszi búzát, lehetőleg 
trágyás, vagy legalább is nitrogénben nem szegény tala­
jon termelt elővetemény után. A föld ősszel megszántan­
dó. A tavaszi talajmunkálat többnyire csak fogasolásból
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✓állhat, mert a tavaszi búzát, mihelyt csak a talaj annyira 
felszikkadt, hogy arra rámehetünk, azonnal el kell vetni, 
február végén, március elején.

Közvetlen a vetés előtt igen ajánlatos szuperfoszfátoz- 
ni kát. holdankint 150—200 kg. mennyiségben. Még jobb 
a szuperfoszfátot a vetéskor sorba adni, kát. holdankint 
80—100 kg.-ot számítva, mert ekkor fél mütrágyaadaggal 
ugyanakkora, sőt a tavaszi kalászosoknál néha nagyobb 
hatás is érhető el.

A tavaszi búza magja rendszerint 
3__ 10%-kai kevesebb súlyú vetőmagot 
mint az őszi búzából, mindazonáltal a legapróbb magvuból 
sem lenne célszerű 80—100 kg.-nál kevesebbet vetni. A sű­

apró, tehát kb. 
használhatunk.

rűbb vetéssel ugyanis — mint arról már több alkalommal 
szólottám, — csökkenthetjük a bokrosodást, ezáltal egy- 
egy tő kevesebb hajtást, kevesebb kalászt fejleszt s így 
azon kevesebb számú kalászt előbb be tudja érlelni. A 
korai beérés pedig, mint ismeretes, a búzánál, de különö­
sen a tavaszi búzánál igen fontos. Ne gondoljuk azért, 
hogy a sűrű vetés folytán, amikor is egy tő kevesebb ka­
lászt fejleszt, kevesebb is lesz a termésünk. Végeredmény­
ben ugyanis éppen a sűrű vetés miatt több ugyanakkora 
területen a növényegyedünk. A több növényegyed pedig 
terem ugyanannyi kalászt egy bizonyos területen, mint a 
kevesebb, de több kalászt hozó növényegyed. Azon növény- 
egyedek kalászai pedig, melyeknek kevesebb kalászt kell 
kifejleszteniük, nagyobbra is fejlődnek s igy végül is nem 
kevesebb, hanem nagyobb termésre számíthatunk. Termé­
szetesen a sűrű vetés is csak bizonyos határig fokozza a 
termést.

Tavaszi búza vetőmagja beszerezhető herceg Ester­
házy (Eszterháza), továbbá József főherceg nemesítő te­
lepéről (Bánkút, Aradmegye). Ez utóbbi helyen a minő­
ségükről ismeretes Marquis tavaszi búzából származó ne­
mesített fajták is kaphatók.

A fák ültetésének ideje. Fá kát ültetni leginkább ősszel, ta­
vasszal, (le kivételesen nyáron és tél<*n  is szoktak. A legmegfe­
lelőbb az őszi ültetés. Az őszi ültetésnél vigyázni kell arra, hogy 
a talaj ne legyen sáros, fagyos, a hőmérséklet no legyen G fok­
nál alacsonyabb. lehetőleg ügyeljünk arra is, hogy az ültetést 
abban az esetijeit hajtsuk csak végre, ha utána még mintegy két 
hétig szép időt remélhetünk. Az őszi ültetésnek a más évszakok­
ban történő ültetéssel szemben több előnye van: a gyökerek 
metszlapján ekkor hamarosan hegszövet képződik s a februárban 
meginduló nedvkeringés a gyökerek megeredését így biztosítja. 
Ősz végén és télen a csapadék nagyobb mennyiségű szokott lenni, 
mint más évszakokban. Ez a nagyobb csapadék a földet jól a 
gyökerekhez nyomja, tehát a talajban nem keletkeznek légii re­
gek. Az így összenyomott talajt azután a tél fagya mindig fel­
lazítja úgy, hogy az ilyen talaj sohasem lesz szalonná*.  amilyen 
a tavaszi olvadások után szokott lenni. Elesik az ősszel ültetett 
fák öntözési költsége is, ami a tavaszi ültetésnél okvetlenül 
szükséges. Nagy előnye továbbá az őszi ültetésnek, hogy a fa­
iskolák választéka ilyenkor nagyobb: biztosabban kaphatunk 

októlicrben ok-
xr.

következtében

gyümölcsnemet akarunk elültetni, elö­
lt csont liéjjas gyiimöl-

.luniusban a 
a fákat jól

ültetésnél 
Nagy előnye továbbá az őszi ültetésnek, 

választéka ilyenkor nagyobb: 
olyan fát, amilyent kívánunk. Az őszi ültetést 
vétlenül végre kell hajtani. A tavaszi ültetésig a fák rügyei m< 
duzzadnak s az ültetéssel együtt Járó iitődések 
Inkább letöredeznek, mint az őszi ültetésnél, mert ekkor még a 
rügyek kicsinyek s Jól odasimulnak a fához. Zord telü vidéke­
ken, sáros talajon, nyirkos völgyekben mégis a tavaszi ültetés 
ajánlható. Ila többféle 
szőr a bogyótermő cserjéket, azután 
‘•sűeket, végül az almás termésű fákat ültessük. Ha nyáron aka­
runk fát ültetni, ezt junius havában cselekedjük. 
ák leveleinek egyharmadát levágjuk, ültetés előtt 

megöntözzük s a gyökerek között minél nagyobb földcsomóval 
visszük át az új helyre.

A szobanövények átteleltetése nem könnyű feladat annak, aki 
nem ismeri a növények élettani igényeit. Általában a szoba­
növények is megkívánják — mint a gazdasági növények — a 
megfelelő fényt, hőmérsékletet, nedvességet, tiszta levegőt, a 
kedvező talajbaktériumok munkáját, a levegő párat el tséget. 
I.gy oserépnyi földben is éppen olyan tevékeny élet folyik, mint 
a szabadban, csak a méretek kisebbek. A virágokat csak 
annyira szabad öntözni, hogy a cserép alján lévő lyukon a víz 
éppeji csak kibuggyanjon. Jobban nem, mert a talaj elsavanyo-

dik, bemohosodik, a kedvező baktériumok elpusztúlnak, elvész 
a légjárhatóság: a növény nem díszük. Vannak növények, ame­
lyek nem kedvelik a meleget. Ilyen az általánosan ismert aszpi- 
disztra, szobafenyő, babér, muskátli stb. Ezeket, ha nincs olyan 
helyiségünk, hogy 5—8 fokon tarthassuk, állítsuk az ablak két 
táblája közé. Mások bent maradhatnak a szobában: az aszpará­
gusz, ciklámen, páfrány stb. I>e a szoba hőmérséklete huzamos 
ideig 1G foknál ne legyen nagyobb. Ennél nagyobb melegben 
ugyanis fattyúhajtásokat növesztenek, melyek az auyar.övénvt 
felesleges mértékben „kiszipolyozzák44 s így ez csakhamar 
tönkremegy. Időnként a virágok leveleit le kell mosni, mert a 
rájuk rakodott por- és szénszemcsék eltömik a légzőnyílásokat 
s a növény elsatnyul. A szellőztetésnél pedig ne érje hirtelen 
hideg levegő a növényzetet, mert azt is megsínyli. Végül pedig 
ne változtassuk folyton növényeink helyét. Ezt általában egy 
növény sem szereti.

mert
mert

Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár Rt

Budapest, VI., Váci-ut 19. szám
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Élelmiszerkamra a jég és hó Lizájában.
Fent, messzi északon, az örökös hó és jég hazáiában élnek a 
lappok, akik élelmiszereiket az állatok és a behavazás ellen oly 
módon védik meg, hogy magas, galambdúc formájú kamrákban 
rejtik el. Képünk ilyen különös alakú élelmiszerkamrát áh 

rázol.

Háziállataink megvédése az időjárás káros behatásaitól. Kü­
lönösen télen ad gondot a jószág egészségben tartása. Ilyenkor 
szoktak leggyakrabban előfordulni a meghűlés okozta betegsé­
gek. Az állandóan istáliózott jószág légzőszerve, de emésztőcsa­
tornája is sokkal hamarabb megbetegszik, mint az időnként sza­
badon járatott állaté. A jó helyen épített istálló nagyban hozzá­
járul az állat egészségben tartásához. Ezért az istállókat száraz, 
légvonattól mentes helyre építsük. Az istálló ablakai ne legye­
nek kitöredezve, mert igy a légvonattól szenved a jószág: a tej­
termelés megcsappan, a hízás nem halad előre. Az ablakok egy 
négyzet méteres nagyságúak legyenek. Hízók istállójában lehet 
nek kisebbek is. A nagy ablakokon át kellő fény juthat az álla­
tokhoz. Ha a kitört ablakot szalmával, ronggyal eltömtük, azzal 
nem sokat segítettünk: a fényt elzártuk, de azért a légvonatot 
nem gátoltuk meg. A puha, tiszta, száraz, ürülékkel jól keve­
redő nedvszívó alom szintén hozzájárul az állat jó közérzetének 
előidézéséhez. Sok helyen egész télen át benthagyják a trágyát 
az istállóban. Ezt azzal okolják, hogy a trágya meleget fejleszt 
s az állatok így nem fáznak meg. Igaz, hogy nem fáznak meg. 
de a trágya szúrós ammóniák szaga a jószág nyálkahártyáit iz­
gatja, nyugtalanságot okoz. Az ilyen istállóban fejt tej pedig, 
ha a legkisebb ideig áll is az istállóban, felveszi a trágya kelle­
metlen szagát. Maga a bomlásnak indult trágya pedig igen jó 
talaj a betegségeket előidéző csiráknak. Még a legnagyobb hi­
degben is jártassuk meg a déli órákban az istállózott jószágot, 
hogy izmai ne petyhüdjenek, ne ernyedjenek. A munkából izzad- 
tan hazatért igavonót csutakoljuk, szárítsuk fel.

Hova építsük az istállót? Az istálló számára olyan hely vá­
lasztandó, mely a) távol esik a „marhahajtó utak“-tól, továbbá 
olyan kutaktól, amelyeknél idegenek itatni szoktak, végre olyan 
folyótól, mely folyásának magasabb részletein esetleg járvány­
fészkeket érint, mert mindezek a fertőző betegségeknek közve­
títői; b) száraz, vizetáteresztő talajú (nem megfelelő az olyan 
hegyoldal, melyen a lecsurgó csapadékvíz az istálló falaiba üt­
közik ; nem megfelelő a vadvizes, áradásos. magas talajvízű te 
fület vagy a vizet át nem eresztő talaj); c) a környezetnél va­
lamivel emelkedettebb, esetleg mesterségesen 40—50 cm.-rel 
feltöltött legyen, hogv körűié a csapadékvíz össze ne gyűljék; 
d) elég nyitott ahhoz, hogy kellő napfény és levegő jusson az 
istállóhoz (hiba volna magasabb épületnek vagy erdőnek köz­
vetlen közelsége, de nem csekélyebb hiba lenne a „nyitott terep* 4 
keresése közben széljárta tetőket vagy légvonatos völgyeket vá­
lasztani >: e) közvetlen közelben elegendő ivóvizet is szolgáltat.

A kólika görcsös fájdalmakban nyilvánuló betegség. Az állatok 
nyugtalanok, ide-oda tipegnek, a has felé tekintgetnek, földre 
vetik magukat, hemperegnek, erőlködnek, miközben megizzad­
nak. Az elnevezés gyűjtőfogalom és csupán a görcsös hasfájdal­
makat jelenti, melyek különböző betegségek következményei le­
hetnek. Ilyen fájdalmak jelentkezhetnek bélsárpangás, bélgyul­
ladás, bélférgesség, bél-lefüződés, bél bet ürem kedés, bélcsavaro­
dás stb. alkalmával. A gyógykezelés első feltétele a görcsöket 
előidéző alapbetegség megállapítása. Eszerint alukulnak a be­
avatkozási lehetőségek. A felsorolt betegségeket előidéző okokat 
kerüljük: ne etessük rendszertelenül az állatokat, hogy azok ne 
terheljék túl magukat, kerüljük a romlott, könnyen erjedő ta­
karmányok etetését. Etetés után közvetlenül megerőltető mun­
kát ne végeztessünk a jószággal. Ajánlható a beteg állatot lé­
pésben járatni, hogy ezáltal a hempergést, melynek súlyos kö­
vetkezményei szoktak lenni (gyomorrepedés, bélcsavarodás stb.) 
megakadályozzuk. Mihelyt a fájdalmak jelentkeznek, célszerű 
8—10 liter langyos vízzel végbélbeöntést alkalmazni. Ezt, ha a 
szükség kívánja, meg kell ismételni. Azután adható szájon át 
200—300 gr. keserűsó langyos vízben oldva.

Sertésbiztosítás a Mercumál. A hússertéstenyésztők or­
szágos egyesülete néhány drága tenyészkant hozatott Angliá- 
ból. A nagyértékű állatokat a tulajdonosok a Mercur Álta­
lán™ fíiztofátó Ilt.-nál (Budapest, V., Tükör-utca 2.) biztosí­
tották be elhullás ellen. Ez a gondoskodás igen hasznosnak bi­
zonyult, mert az Eszterházy hercegi uradalom és a kúnszent- 
miklósi gróf Nemess-uradalom egy-egy nyolcszáz pengőre 
biztosított kanja elhullott. Az uradalmak mégsem szenved­
tek kárt, mert a Mercur a kártérítési összeget haladéktalanul 
és pontosan folyósította.

A burgonyaszállítási szabályzatról. A megvásárolt bur­
gonya sok esetben okozott már kellemetlenséget úgy a vevő­
nek. mint az eladónak. Az eladó nem fektetett nagy súlyt arra, 
hogy fajtiszta, ép és egészséges gumót szállítson, a vevő pedig 
tájékozatlan lévén arról, hogy tulajdonképpen milyen minősé­
get követelhet pénzéért, néha jogosan, néha talán csak szeszé- 
lyeskedésből akadályokat gördített az átvétel elé. A burgonya­
termelési hivatal nemrégiben szabályozta a burgonya szállítá­
sár. Ha a vevő és eladó ehhez tartja magát, úgy elkerülhetővé 
válik, hogy a szállítás körül esetleg alaptalan nézeteltérések 
támadjanak. A burgonya termelési hivatal a vetőgumókra vonat­
kozólag kimondja, hogy ép. egészséges, fajtiszta, gondosan válo­
gatott, a fajta keretén lieliil kiegyenlített középnagyságú gumók 
szállítandók. A gumók ezenkívül csiramentesek s a lehetőségig 
földtől tiszták legyenek. Pontosan szabályozza továbbá a vető­
gumók nagyságát. így a gumó keresztmetszete 3.5—7 cm. át­
mérőjű, hossza pedig 9 cm.-nél ne legyen nagyobb. Beteg, rom­
lott gumók a szállított súlynak 2 százalékát tehetik. Ha 4 szá­
zalékon felül lenne ilyen, az áru átvétele megtagadható. Idegen 
fajtájú gumó, föld és idegen anyag ugyancsak 2 százalékot 
érhet el, sérült gumó legfeljebb 3 százalékot. Ha ezen felüli 
százalékot talál az átvevő, kártérítést vagy vételárcsökkentéet 
követelhet. Mindezen hibaszázalékok együttesen is csak 6 szá­
zalékig mehetnek!

A halál útja.
A renget rettegett urai a hadihajó-óriások, a dregnauth-ok és 
legveszedelmesebb fegyverük: a torpedó. Képünk azt a pillana­
tot örökíti meg. amikor egy ágyúkolosszus csövét elhagyja a 

torpedó.
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Hol kapható mezőgazdasági munka?
Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (Budapest, 

M. kir. Földmívglésügyi minisztérium) közlése szerint mezőgaz­
dasági munkást keresnek:

Munkáscsapatokat:
H'iV/rnanw szállási gazdaság (Mátételke—Óalmás posta- 

iigynökség, Bácsbodrog vm.) 40 pár summást 6—7 hónapra az 
részes gazdasági munkákra, j engőértékfí havibérért. — Fáeán- 
kerti gazdaság (Simonmajcr, Tolna vm.) központi irodája (Bu­
dapest, V., Mária Valéra-utca 10) 70 férfi- és 130 nőmunkást 

7 hónapra az összes gazdasági munkák végzésére. — Ráksi- 
pusztai gazdaság (Igái, Somogy vm.) 16 pár summást, főzőnővel 
.< (dőmunkás-vállalkozóval. — Burányi Miklós dr. gazdasága 
t Szigetmonostor) 15 férfi és 10 női munkást szőlőmunkákhoz, 
,-ósz idényre. — Kiéin István mérnök (Budapest. V., Berzen- 
rzey-utca 26. szám, I. emelet 10) 30.000 köbméter földmozdítás­
hoz 150—200 kubikos munkást országút építéséhez. — I)adi ura­
dalom (Komárom vármegye) központi irodája (Budapesten, VI., 
Andrássy-út 7. szám) 30 férfi és 10 női munkást 7 hónapra, cu­
korrépához, aratás-csépi éshez. — Liszkay Dezső gazdasága 
(Császárszállás, u. p. Nyíregyháza) 6 pár summást minden 
gazdasági munkára. (Bérajánlatot kér. Élelmezésüket a mun­
kások maguk látják el. — Lichtenstein Sándor (Balatonarács) 
16 férfi és 4 női munkást, két hónapra cukorrépához.

Egyeseket:
Andok László gazdálkodó (Budapest, III., Boróka-utca 10) 

.•g\ mezőgazdasági munkást jószág mellé, bentkosztos, teljes el- 
átásra. — Lichtenstein Sándor (Balatonarács) két tehenes- 

• ejőst. — Ráksi-pusztai gazdaság (Igái, Somogy vmj egy bog­
nárt. aki a méhészetet is kezelné és egy kovácsot saját szerszám­
mal. aki Fordson-traktort is kezelne. Mindkettő április 24 éré 
saját költségén költözhetne Kaposvárig, illetőleg Siófokig. 
Domokos Géza csordakuti gazdasága (u. p. Bicske) egy szíj­
gyártót, aki a darálást is végzi, havi 36 pengő és élelmezésre. 
Egyedülálló idősebb embert.

A „Vasárnap* 4 tizedik pályá­
zata és a Nemzeti Múzeum.

*) Folklóré angol szó, néphagvomúnyt jelent.

A Vasárnap tizedik pályázatát, melyet a néphagyományok 
gyűjtésére irtunk ki, január hó 22-én lezártuk. Örömmel jelent­
eik. hogy a verseny résztvevőinek száma és a beküldött anyag 
mennyisége felülmúlta várakozásainkat. Olvasóink Ismét lelkes 
készséggel siettek a magyar tudomány önzetlen és megértő tá­
mogatására. tanú Jelét adva újra annak a kétségbevonhatatlan 
igazságnak, hogy a falvak népe rendkívüli mértékben fogékony 
a kultúra nagy kérdései iránt.

Pályázatunk természetesen igen nagy figyelmet keltett 
szakkörökben is. Ennek igazolására álljon itt a következő levél:

MAGYAR NEMZETI MÚZEUM NÉPRAJZI TARA

Budapest, X., Hungária-körút 347. (Tisztv. telep). Tel. J. 138—33. 
N. T. 5/1928.

.4 „VASÁRNAP" tekintetes Szerkesztőségének
BUDA PEST,

VI., ó-utca 10.

Örömmel olvastuk a „Vasárnap" múltévi karácsonyi számá­
ban a „Gyűjtsük össze a néphagyományokat" című pályázati 
fölhívásukat s a Magyar Nemzeti Muzeum Néprajzi Tára nevé­
ben hálás tisztelettel köszönjük e nevezetes s néprajzi tudomá- 
nyunk jövő fejlődésére oly fontos akciójukat. Osztályunk régi 
idő óta foglalkozik folklóré*)-gyűjtéssel,  sőt a fonográfra való 
felvételekben a legelső volt egész Európában. Gyűjteményünk­
ben körülbelül nyolcezer népi, szöveges és zenei hagyományt tar­
talmazó fölvétel van, nagyrészben oly kiváló gyűjtőktől, mint 
I ikár Béla, Kodály Zoltán stb. Mai elnyomorodott viszonyaink 
között a számtalan sürgős feladat előtt, e nemzeti nagy gyűjte­
ne'nyűnket csak úgy tudjuk fejleszteni s a külföldi óriási gyűj­
teményekhez képest szinten tartani, ha törekvéseinkben a ma­

gyar társadalom megértő rétegei támogatnak. Ezért tisztelettel 
kérjük a tekintetes Szerkesztőséget, hogy a nép körében élő 
nagyértékű nemzeti hagyományaink gyűjtésében továbbra is le­
gyen Nemzeti Múzeumunknak szíves és lelkes segítőtársa.

-4 gyűjteményeknek igazi értéke azonban csak akkor van, 
ha rendszeres és szakszerű kezelésben részesülnek és fennmara­
dásuk biztosított. E végre tisztelettel kérjük a tekintetes Szer­
kesztőséget, hogy úgy eddigi, mint ezutáni gyűjtésének eredmé­
nyét méltóztassék a Nemzeti Múzeum Néprajzi Tárának aján­
dékozni, vagy ott örök letétképpen elhelyezni; ezzel áldozatkész 
működésük eredménye a mai és jövő magyar tudományos kuta­
tás számára a lehető legjobban biztosít tátik.

Egyben szívesen felajánlom készségünket arra, hogy a gyűj­
tők jutalmazásához igen szerény s sok célra igénybevett anyagi 
erőnk szerint magunk is hozzájáruljunk, például néprajzi kiad­
ványaink egyes darabjaival, amelyek esetleg a Nemzeti Múzeum 
dedikációjóival, elismerésével is, könyvjutalmul alkalmasnak 
mutatkoznak.

Kérésünk szives meghallgatását kérve, maradunk
Budapest, 1928 január 18-án.

hazafias tisztelettel
Dr. VISKI KÁROLY

a Néprajzi Tár igazgatója htt.
*

A pályázat 
közöljük.

résztvevőinek névsorát jövő heti számunkban

Van barátja!
Ha igazi jó barátra van szüksége, aki so­
hasem hagyja cserben, akkor tartson az 
otthonában állandóan egy palack valódi 

DIANA 
sósborszeszt, 

mert ebben nem csalódhatik.
Üdítő és fájdalomcsillapító hatása a

DIANA 
sósborszeszt 

nélkülözhetetlen háziszerré avatja.
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Emlékmű a hegyoldalban.
Amerikában már hosszabb idő óta készül egy óriási méretű em­
lékmű, melyet az Egyesült-Államok egységének megteremtéséért 
vívott harcok emlékére emelnek. Az emlékmű terve valóban 
amerikai gondolat: lefaragtak egy hegyoldalt és a sziklába 
vésik bele az óriási méretű domborművet. Képünk a készülő 

emlékművet örökíti meg.

VASARNAPTÓL-VASÁRNAPIG
GAZDATÁRSADALMI HÍREK

Nem lesz tavaszi fajbaromfi-kiosztÓA.
Olvasóink tájékoztatására közöljük, hogy a rendes baromfi 

kiosztási akció ezidőszerint szünetel, a földmívelésügyi kormány 
az idén tenyészbaromfi-kiosztást nem rendez, tehát a tavaszi 
szétosztás is elmarad. A földmívelési minisztériumban azonban 
új barom fi tény észtési programmon dolgoznak, amely már a kö­
zel jövőben nyilvánosságra is kerül. A fajbaromfi-kiosztás szü­
netelésének oka az, hogy a földmívelésügyi minisztériumnak 
egyelőre nincs reá pénzügyi fedezete.

A traktor-akció sikere.
A földmívelésügyi miniszter versenytermelési programijá­

nak egyik sarkalatos pontja — mint ismeretes — a kis gazdasá­
goknak traktorokkal való ellátása. A gazdák több évi, olcsó 
kamatozású részletfizetési kedvezményt kapnak, sőt a gépek 
árának egy részét a földmívelésügyi kormány fizeti ki. A vidéki 
mezőgazdasági kamaráknál tömegesen jelentkeznek 50—100 hol­
das gazdák, akik igényt tartanak a kedvezményes áru traktorra. 
Ez a körülmény is azt bizonyítja, hogy a földmívelésügyi kor­
mány elhatározása a gazdák körében teljes megértésre talált. 
Megkérjük e helyütt is a gazdákat, hogy — miután sokszor tá­
jékozatlanok a traktorvásárlással kapcsolatos teendőket illetően 
— traktorvásárlás előtt forduljanak feltétlenül felvilágosításért 
a .J a sózna szerkesztőségéhez.

Már kétezer gazda csatlakozott a „Faültetők Társaságához**.
Az Alföld, de kivált a Tiszántúl nagyrésze fátlan s ennek 

súlyos kárát szenvedi az ország gazdasági és népegészségügyi 
szempontból egyaránt. A pusztaságok befásítását azonban csak­
úgy tudjuk elérni, ha mindenekelőtt igyekszünk megszerettetni 
az Alföld népével a fát. az erdőt, a ligetet, ha belátja a fák 
hasznosságát és ha elsajátítja a fák ültetésével és ápolásával 
kapcsolatos szakismereteket. Ezt a célt kívánta elérni Rácz La­
jos dr., a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, amikor 
a „Faültetők Társaságát" megalakította. Az akció szinte nem 
várt sikerrel járt, amennyiben már eddig is több mint kétezer 
gazda csatlakozott a társasághoz. A Faültetők Társaságában 
nincsen tagdíj, nincs hivatali apparátus, csak arra kell fogadal­
mat tenni, hogy a tag lehetőleg több fát ültet, azokat gondozza 
és a mozgalomhoz másokat is megnyer. A mozgalom a Tiszán­
túlról már átterjedt az egész országra és annak többi részeiben 
is hasonló egyesületek alakulnak.

Erdészeti államvizsgák.
Az 1928. évben a tavaszi erdészeti államvizsgát április 16-án 

és a rákövetkező napokon tartják meg. Az erdészeti államvizsgát 
tenni szándékozók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket az 
ehhez szükséges engedély iránt a földmívelésügyi fninisztérium 
erdészeti főosztályának címére (Budapest. V.. Kossuth Lajos-tér 
11.) legkésőbb május 5-ig küldjék be.

Kendelet a mezőgazdasági munkásokról.
Mayer .János földmívelésügyi miniszter legutóbb rendeletet 

bocsátott ki, amelyben a mezőgazdasági munkák zavartalan el­
végzése és a mezőgazdasági munkások foglalkoztatása iránt in­
tézkedik. A rendelet felhívja a munkaadók figyelmét, hogy hiva­
tásos és magyar mezőgazdasági munkásokat szerződtessenek. 
mert a külföldi munkást csak miniszteri engedéllyel szabad al­
kalmazni. A munkaadó köteles a szerződött munkásoknak egész­
séges és erkölcsileg is megfelelő elhelyezést biztosítani és iskola­
köteles gyermeket c*ak  akkor alkalmazhat, ha a munka nem 
akadályozza a gyermek tanulását. Ajánlja a miniszter, hogy 
amíg mezőgazdasági munkanélküli akad, addig a birtokosok 
szociális tekintetből ne aratógéppel, de kézierővel arassanak. 
Végül utasítja a hatóságokat, hogy március 31-ig tegyenek jelen 
tést a munkanélküliekről, junius 1-ig pedig az aratás és cséplés 
nélkül maradt munkásokról.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara az OFB-ről.
Az Országos Mezőgazdasági Kamara legutóbbi igazgatóvá­

lasztmányi ülésén foglalkozott az Országos Földbirtokrendező 
Bíróság működésének befejezéséről és az ezzel kapcsolatos fel­
adatok további ellátásáról szóló törvény tervezet ismertetésével. 
Koós Mihály kamarai igazgató határozati javaslatot terjesztett 
elő, amelyben a kamara az OFB működésének befejezéséről 
szóló törvényjavaslat-tervezetet nem tartja tárgyalásra alkal­
masnak. A tervezet ugyanis nem biztosítaná a földreform teljes 
és gyors Ijefejezését. Ezért a határozati javaslat új törvény­
javaslat kidolgozását ajánlja, amely mindenekelőtt a megváltási 
eljárások záros határidő alatt való befejezését és az odaítélt 
földek végleges telekkönyvezésiét biztosítaná. Tartalmazzon .« 
javaslat intézkedéseket abban a tekintetben is, hogy a megvál­
tott és kiosztott ingatlanok valóságos ellenértéké azonnal meg­
állapítható legyen és intézkedjen a birtokok ellenértékének meg­
fizetési módozatairól. Fontosnak tartja a határozati javaslat, 
hogy a birtokforgalmi korlátozásokat tartalmazó rendelkezéseket 
hatályon kívül helyezzék, különösen a földmivesgazdák föld­
szerzésének megkönnyítése céljából, végül pedig helyesnek tartja 
a javaslat, hogy a megváltási eljárásokkal kapcsolatos ügyek be- 
fejeztéig az Országos Földbirtokrendező Bíróság fennmaradjon.

Halászati tanfolyam.
Az Országos Halászati Egyesület február hó végén halá­

szati tanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet a Debrői-út 15. sz. 
alatti Halélettani Kísérleti Állomáson február hó 1-ig. A rész­
vétel díjtalan.

Kétmillió hektoliter must termett az elmúlt évben.
A szüret idejében a szőlőtermelők jelentései alapján össze­

állított becslő-statisztika arról számolt be, hogy kétmillió hekto­
liter must termés várható az 1927. esztendőben. Az érdekelt­
ségek becslése helyesnek bizonyult, ugyanis csaknem pontosan 
kétmillió hektoliter mustot sajtoltak ki a szőlőből. Ha le­
számítjuk a párolgást és a lepárolást, valamint a lobbi vesz­
teséget, úgy 1,600.000 hektoliter kiforrott bort számíthatunk. 
Az ország egy évi borfogyasztása körülbelül annyi, mint a 
múlt évi termés. Ebből arra lehet következtetni, hogy a bor 
ára semmi esetre sem fog esni.
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A tragikus szépségű halál.
Ebben a döbbenetesen önző, embertelen korban tragikus 

szépségként ragyog annak a tisztalelkű feleségnek borzalmas­
ságában is felemelő cselekedete, aki néhány órai özvegység 
itán önként követte férjét a halálba. A társadalom minden ré­
tegét megrázta a döbbenetes hír, hogy Kern Aurél, a magyar 
ém kultúra nagy apostola váratlanul elhunyt s a megdöb­

benést megrendüléssé fokozta a magára maradt hitves tra­
gikus szépségű önfeláldozása. Ki hitte volna, hogy ebben a 
bomlott, züllött korban ennyi szeretet sugárzik két lélek, 
l ét szil' között, ki hitte volna, hogy 1928-ban amikor unt divat 

it a feldúlt családi fészek és mindennapos a válás, akkor akad 
még tiszta asszonylélek, amely eldobja fiatal életét, hogy fér­
ed kövesse a halálba. Mennyi gyászos szépség van ebben az 
önként vállalt mártíri önfeláldozásban, mennyi vigasztalás eb­
ben a halálon túl is hűséges hitvesi szeret étben! Maga a tra­
gédia isszonyatos, de amire a halálba siető hitves végzetes el­
határozása reámutatott, a felemelő és vigasztaló szépségű Kern 

\ a vélné meghalt, hogy bebizonyítsa: e bomlott, züllött korban 
< van égi tisztaságú, halálon túl is lángol <> hitvesi hűség.

Magyarországon. Serédi

vála- 
indul 
tudni 
felhí- 
mun-

Serédi Jusztinián dr. diadalútja
Jusztinján dr., Magyarország új hercegprímása, valóságos dia­
dalmenetben jött haza Rómából, hogy elfoglalja fényes és fele­
lősségteljes méltóságát. A hercegprímást először a határon, Mu­
ra keresztáron üdvözölték, Nagykanizsán pedig már ragyogó és 
b'-nsőséges ünneplés várta. Az üdvözlőbeszedekre aduit 
szában Serédi .Jusztinján hangoztatta, hogy erős hittel 

munkának és reméli, hogy Isten kegyelméből meg fog 
ölelni küldetésének. Valláskülönbség nélkül mindenkit 
mi. hogy az ország újraépítésének és naggyátételének 

kajában minden erejével működjék közre. Az ünneplés minden 
állomáson megismétlődött. Székesfehérvár. Marton vásár és 
Nagytétény díszben várta a magyar egyházfőt, akinek vonata 
jókora késéssel érkezett meg Budapestre. a ítéli vasúti pálya­
udvarra. almi sokezer főnyi közönség élén elsőnek a kultusz­
miniszter. majd Sipőcz polgármester mondott forró szeretettől 
áthatott üdvözlő beszédet. A hercegprímás leírhatatlan lelkese­
met keltő válaszában a szívébe ölelte az ország minden tiszta 
1‘ lkót. Kifejtette prograininját: „Istennek adjuk meg. ami az 
I tené, az embereknek azt. ami az övéké, akkor lesz békesség." 
Senki meggyőződését nem fogon, támadni. — mondotta — ha- 
em meg fogom Itecsiilni, amíg ő is megbecsüli a meggy őződé- 
“t. Es erre szükség van. mert istentelen emberekkel új hazát 
felépíteni nem lehet. — En dolgoztam a földmivelésben, dol­
goztam, mint tanár, mint hivatalnok és mint pap és tovább is 
akarok dolgozni, csak támogatást kérek minden jóra való ma­
avar embertől, hogy felépítsük ezt az országot. Legyenek mind­
annyian meggyőződve, hogy minden jóravaló magyar ember 
- 'Igája leszek.

A prímás beszéde végén ismét percekig tombolt a lelkes

A második robbanás Berlinben.
d<:'t heti számunkban megemlékeztünk arról a borzalmas rob- 
' oiasrói, mely Berlinijén egy házat teljesen rombadöntött- A 

x.«:asztré»fái néhány nap múlva egy második hasonlóan rettene- 
”s hatású robbanás követte. Egy házat, melyben a kellő óva- 
'";ag elmulasztásával, vegyészeti kísérleteket folytattak, a de- 

oiiácjí, ereje földig lerombolt. Képünk az elpusztult ház tetőze­
tét mutatja be.

lioresolyás kéményseprő.
Az idei rendkívüli hideg időjárás sok embernek teljesen mcL 
változtatta az életmódját, kénytelenek voltak ugyanis alk. I- 
mazkodni a hosszú hideg folytán beállt helyzethez. A német - 
országi kéményseprők például korcsolyával a lábukon szágul­

doztak azokba a vízmenti községekbe, ahol dolguk akadt.

éljenzés. Serédi Jusztinián ezután Győrbe utazott, ahonnan 
autóval Pannonhalmára ment, a bencések ősi kolostorába, 
néhány napi pihenésre.

Schandl Károly dr. ünneplése (songrádon. Bensőséges ün­
nepség játszódott h*  az elmúlt héten ('songrádon. A vármegye 
egész gazdatársadalma melegen ünnepelte Schandl Károly dr. 
államtitkárt, mert a Gazdasági Egyesület székházának felépíté­
séhez harminckétezer pengő állami támogatást eszközölt ki. 
Greskovieh Pál gazdasági tanácsos köszöntötte az államtitkárt 
majd pedig Tóth István polgármester intézett üdvözlő szavaka: 
az iinnepelthez. Schandl Károly dr. nagy beszédet mondott és 
hangsúlyozta. hogy a neki tulajdonított eredményeket nem egye 
dűl érte el. Kifejtette, hogy Nagymagyarország hadikölcsörieit 
nem fizethetik Csőn ka magyarország adófizetői. Az ős jegyzőkön 
azonban segíteni kell, legalább azzal, hogy a kamat egy részét 
megkapják. Hangsúlyozta ezután az állategészségügyi törvény­
javaslat fontosságát, majd azt hangoztatta, hogy a nagy többsé­
get alkotó kormányzópárt nem gyakorol diktatúrát, hanem maga 
látja el a dolgozó ellenzék szerepét is. A pártban vannak frak­
ciók, mert kisgazdákból, föld mívesekből és polgárokból áll a 
párt. A kisgazdafrakció egészen természetesen a mezőgazda 
ság megerősítésére törekszik, de ezt nem a többi társadalmi ré­
teg rovására teszi. A beszéd után ismét hosszasan ünnepdlék az 
államtitkárt.

Nagyszabású gazdagyíilés Leányváron. Az esztergomi! jegye. 
Leányvár községijén január hó 20-án nagyszabású gazdagyűlést 
rendezett a Faíuszövetség. A közgyűlésen nemcsak a leányvári 
gazdák, hanem a környező községek polgárai is nagyszámban 
vettek részt. A gyűlésen a Faluszövetség központja képviseleté 
ben Ilalogh Gyula igazgató jelent meg. azonkívül megjelente’ 
dr. Frey Vilmos, a kerület országgyűlési képviselője, dr. In;r< >■ 
Lajos miniszteri tanácsos. Reriezky Elemér főszolgabíró, Mi 
lyássy János gazd. felügyelő. Lukes Gusztáv százados. './ /• 
Aurél főjegyző. Heiszcnberger Richárd plébános. l’atka Kalmár 
kántortanító, Srheffer József községi hírét. A gyűlést *'i<  
vétség elnöke, Malter József gazda nyitotta meg. kinek bevezet' 
szavai után Markó Aurél főjegyző vetett visszapillantást a i- ü.’. 
vári Faluszövetség egyéves sikerekben dús működésére. Ezután 
általános érdeklődés közejjette Balogh Gyula, a Fa (ószövetség 
igazgatója tartott nagyszabású beszédet a magyar ialvak gaz 
dasági, kulturális és társadalmi viszonyairól. K jönö.-ea a la 
lusi szociális kérdések megoldását sürgette az ált dános elsze 
gényedéssel kapcsolatban. A nagy tetszéssel fogadott >*loa<lás  után 
Mátyássy János gazdasági felügyelő tartott előadási az állat­
tenyésztő szövetkezetek jelentőségéről. Dr. Frey Vilmos ország­
gyűlési képviselő a faluszövetségi szervezkedés nagy jelentőse­
gét méltatta. Reviczky Elemér főszolgabíró és Hei^zenbcrger 
Richárd plébános felszólalásaikban köszönetét mondtak a falu 
lakossága nevében a Falüszö vétség központjának azért a nagy 
erkölcsi és anyagi támogatásért, amely a község jelentős fejlő­
dését eredményezte. 

>1 „Budapesti Ujság« a legolcsóbb napilap, 
(jétköxnap G, vasárnap 12 fillér.
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A Megváltó legtiszteltebb szobra Kómában.

Róma legtiszteltebb Gyermek-Jézus fából készült szobra
Ara <‘oeli-templomban van. melyről az a legenda járja, hogy 
angyalok faragták a jeruzsálemi Getszemá nőkért fáiból. A fá­
ból készült szobor — mint képünkön is látható — rendkívül ér­

tékes aranydíszítésekkel és ékkövekkel van borítva.

A harmincéves Hangya. Január hó 23-án ünnepelte a ma­
gyar földmívelő nép fogyasztási és értékesítő szövetkezeti köz­
pontja, a Hangya, alapításának harmincadik évfordulóját. Nagy 
gazdasági harc fegyvercsörgése köszöntötte ezt a népvédő és 
nemzetmentő intézményt már bölcsőjében is és a letelt har­
minc esztendő alatt állandó céltáblája volt az általa megféke­
zett és megrendszabályozott spekulációnak. Ha visszapillantást 
vetünk arra a harminc esztendőre, ami a jubiláló Hangya mö­
gött lepergett, azt az egyet napnál fényesebben bebizonyíthat­
juk. hogy a hitelszövetkezeteken kívül a Hangya és a kötelékébe 
tartozó szövetkezetek voltak azok, melyek a falvakból a hitel­
én éirúuzsorát kiirtották és a földmívelő népet az üzérkedők ki- 
szipolgőzöséitől megmentették. A szövetkezetek érdeme az. hogy 
anyagi és erkölcsi jólét kezdett fejlődni a falvakban, ahol az­
előtt a népnek gazdasági és politikai vezetője, hitelezője és ár­
verési vevője egy és ugyanaz a személy volt: az a pálinkamérő, 
aki észrevétlen szedte össze a parcellákat olcsó bundapálinka 
árán és adta a vándorbotot nem egy földönfutóvá lett kisgazda 
kezébe. A szövetkezeteknek ezt az érdemét soha senki nem 
fogja letagadni. A történelem fogja megállapítani, hogy azok a 
férfiak, akik a szövetkezeti eszme lobogóját kibontották és 
mellette minden sárhajigáló támadás ellenére is hűségesen ki­
tartottak, igenis nemzetmentő munkát végeztek, amiért őket 
nem gáncs, hanem az utókor hálája és elismerése illeti meg. 
Az a harminc esztendő, amely a szövetkezeti munkálkodás mö­
gött áll, ezerszeresen bizonyította,-hogy a szövetkezetekre szük­
ség van és szükség lesz, mert ha szövetkezetek nem lennének, 
azonnal felütné fejét az ország minden részében az a kizsák­
mányoló árúuzsora, amely most már. hála Istennek, csak a múlt 
kellemetlen emléke.

Meghalt Kohl Medárd dr. püspök. Kohl Medárd, felszentelt 
püspök, az esztergomi főkáptalan olvasó kanonokja, a múlt va­
sárnap 69 éves korában meghalt. Medárd püspök Vaszary Kolos­
nak és Csernoeh Jánosnak hosszú időn keresztül volt segéd­
püspöke és még január 8-án résztvett Rómában Serédi Jusztinián 
hercegprímásnak püspökké szentelésén. Kohl Medárdot szerdán 
temette el Rótt Nándor dr. veszprémi püspök.

Fia született a szerb királynénak. Mária jugoszláv király­
nénak fiúgyermeke született. Az eseményt a belgrádi erődből 
százegy ágyúlövés hirdette. A kis herceg második fiúgyermeke 
Sándor királynak.

Trianon.
Beszélhetnek Trianonban:
Ne.n hallgatjuk. Magyar-honban ;
Megköthetik kezűnk-lábunk: 
Mégis-mégis talpra állunk; 
Jussunk mellett — majd elválik
(Kárpátoktól Adriéiig)
Kitartunk, ki, mindhalálig!

TÚRI SÁNDOR (Békés).

A kommunisták fel akarták lázítani a földmunká­
sokat. A rendőrség ismét letartóztatott tizenhárom bol­
sevista agitátort, akik elsősorban a földmunkásokat akar­
ták a kommunista eszméknek megnyerni. Jelentették a 
budapesti rendőrségnek, hogy gyanús személyek járják be 
az ország falvait, amelyekben röpiratokat osztogatnak. A 
detektívek megfigyelték a kommunista agitátorokat és 
megállapították, hogy a budapesti Aréna-út egyik mellék­
utcájában nyomdát tartanak fenn. Átkutatták a nyomdát, 
ahol nagyon sok izgató tartalmú röpiratot találtak. Az 
iratokban a földmunkásokhoz szóltak. A falu népét a 
Dózsa-féle lázadás történetének felelevenítésével igyekez­
tek felizgatni és arra biztatni, hogy ne ismerjék el a föld 
tulajdonjogát. A rendőrség megállapította, hogy a mozga­
lom vezetői Heller Mihály földmunkás, Glasz Imre magán­
tisztviselő és Pápa József ügynök voltak. A kommunisták 
Moszkvából kapott pénzen állandóan első osztályon, háló­
kocsiban utazgattak Budapest és Bécs között.

Az osztálysorsjáték IV’. osztályának húzása. Az elmúlt hé­
ten zajlott le az osztálysorsjáték IV. osztályának húzása. Az 
első nap eredményei szerint 25.000 pengőt nyert: 63747. 5000 
pengőt nyert: 27276. JfOOO pengőt nyert: 3347. 3000 pengőt nyert: 
65664. 2000 pengőt nyertek: 72238 56103 35412. 1000 pengőt 
nyertek: 12630 21634 30990 32626 55599 73873 78964. Ezenkívül 
500 pengőt nyert: 14 szám. 200 pengőt nyert: 30 szám és 125 
pengőt nyert: 1942 szám. — A második napon a következő sors­
jegyeket húzták ki: 10.000 pengőt nyert: 54242. 2000 pengőt 
nyertek: 3718 40757. 1000 pengőt nyertek: 5956 55089 67750. 500 
pengőt nyertek: 4613 13058 18410 55981 67059 68169. Ezenfelül 
200 pengőt nyert 30 szám és 125 pengőt nyert 958 szám. — Az 
ötödik osztály húzásai f. évi február hó 14-én kezdődnek és 
március hó 14-ig tartanak.

Nincs szükség Németországban nagyobbszámú mezőgazda­
sági munkásra. Az a hír terjedt el Magyarországon, hogy Né­
metországban kevés a mezőgazdasági munkás és külföldön tobo­
roznak földmíveseket a tavaszi és nyári munkák elvégzésére. 
Azt a hírt is terjeszették, hogy a magyar munkások óriási ösz- 
szegeket kereshetnek Németországban. Nagyon sok magyar me­
zőgazdasági munkás nem vállalt eddig munkát, mert azt re­
méli, hogy Németországban sokkal jobb fizetési feltétellel alkal­
mazzák. A föklmíveléstigyi minisztérium szerint az elterjedt hí­
rek nem felelnek meg a valóságnak, mert Németországban nincs 
szükség olyan nagy számban külföldi mezőgazdasági munkásra. 
Tárgyalások folynak ugyan mezőgazdasági munkások elhelye­
zéséről. de túlnyomórészt csak női munkaerők kaphatnak al­
kalmazást és ezek sem olyan nagy fizetéssel, mint azt híresz- 
telik.

Haller István fia húsmérgezésben meghalt. Súlyos gyász 
érte Haller István nyugalmazott minisztert és családját. A volt 
kultuszminiszter és képviselő huszonegyéves Imre nevű fia, aki 
a budapesti tudományegyetem joghallgatója volt, pénteken reg­
gel a Vörös Kereszt Kórház szanatóriumában meghalt. Haller 
Imre halálát húsmérgezés okozta. A megrendítő csapástól lesúj­
tott Haller István és családja iránt országszerte nagy részvét 
nyilvánúl meg.

Nagy szerepet játszott a Rajna vidék francia megszállása 
idejében bizonyos német gyógyszerek készítési módjának kiku­
tatása. Bár sikerült a franciáknak az illető gyógyszerek össze­
tételét megtudni, mégsem tudták azokat német tökéletességgel 
előállítani. Ez a helyzet a Kriegner Reparatorral is, a reuma, 
köszvénv. csúz. bevált gyógyszerével. Alkatrészei közismertek, 
mégis utánzatai meg sem közelítik a valódi Reparator hatását 
A Kriegner-féle Reparator ára 1 P 60 fillér, minden patikában 
kapható, de csak eredeti csomagolásban, az ismert védjeggyel. 
Főraktár: Kriegner gyógyszertár, Budapest, VIII/7. Kálvin-tér 
(Baross-utca sarok).
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Szervezkedik a tanyák népe. A Csongrádvánnegyei Kis- 
kúndorozsmC'—Göböly Járás, tanyaközpont, a najiokban rend- 
kfvü! népes gyűlést tartott, amelyen a gazdák egyhangú lelkese- 
déssel határozták el a Faluszövetséghez való csatlakozásukat 
ős a Szövetség fiókjának megalakulását. A gyűlésen, amelyre 
a környék úgyszólván valamennyi tanyája elküldte képviselő­
jét, Bodó Pál községi tanító elnökölt, a Faluszövetség központja 
részéröl pedig dr. Szekeres László főtitkár jelent meg. Az el­
nök megnyitó beszédében kiemelte a tanyai magyarság végte­
lenül nehéz helyzetét, gazdasági és kulturális tekintetben egy­
aránt s reá mutatott azokra az eredményekre, amelyek a Falu- 
b-jrövetség munkája nyomán a falvakban és tanyákon megvaló­
sultak. Szekeres László dr. főtitkár hosszabb előadásában a 
tanyai kérdés lényegét az utak rendbehozatalában jelölte meg, 
s hangsúlyozta különösen a gazdasági kisvasútak fontos szere­
iét a magyar tanyák életében. Többek hozzászólása után az 
elnök indítványára megalakult a Faluszövetség KiMűndorozjona 
— göbölyjárási fiókja, melynek elnökéül Cékux Ferenc kis­
gazdát, alelnököknek Vörös István bognár, Beme István kis­
gazdát, £>addj» Ferenc iparost, titkárnak Bodó Pál tanítót, pénz 
tárosnak Szalag János kisgazdát, ellenőrnek Tóth János és Fa- 

Ferenc kisgazdákat, számvizsgáló bizottságba ifj. Deme 
Istvánt, vitéz Gyarmati Gergelyt és Sándor Istvánt választot­
ták meg. A választmány tagjai lettek: Dobni Antal. Simor Mi­
hály, Farkas István, vitéz Forray Márk, Péter Mihály, Dobni 
Árpád, Kocsis Sándor, Márton Fábián, Tóth Sándor és Hódi 
Mátyás.. Meg kell emlékeznünk Dudát Imre, K. Tót/t János. 
Szaíay János, Kiss Gyula és vitéz Gyarmat y Gergely neveiről, 
akik a fiók szervező munkájában nagy’ szorgalommal közre­
működtek.

A férjgyilkos Papp Flórlánné halálbüntetését megváltoztat­
ták. Másfél évvel ezelőtt történt, hogy Vácon meggyilkolták 
idősb Papp Flórián gazdálkodót Kiderült, hogy a bűntényt a 
gazda fia, ifjú Papp Flórián követte el, akinek a gyilkosságban 
édesanyja is segédkezett A törvényszék az apagyilkos fiút ha­
lálra, a férjgyilkos asszonyt pedig életfogytiglani fegyházra 
ítélte. A tábla mindkettőjüket halállal büntette. A Kúria ezt az 
ítéletet megváltoztatta, Papp Flóriánnét 15 évi fegyházra ítélte, 
az apagyilkos fiú halálos ítéletét azonbun helybenhagyta.

Két kis testvér véres tragédiája. Megható szerencsétlenség 
történt az elmúlt vasárnapon a budapesti besnyő-úti vasúti 
sorompónál. Kánig Izidor fuvaros 13 éves László nevű és 9 éves 
Béla nevű fia nagyanyjukhoz akartak menni, hogy ott habos­
kávét egyenek ozsonnára. A kisfiúk a lezárt vasúti sorompó 
alatt átbújtak, hogy a síneken keresztül szaladva előbb érje­
nek nagymamájukhoz. Ebben a pillanatban száguldott arra a 
debreceni gyorsvonat, amely mind a két gyermeket elütötte. 
I kisebbik fiú véresen, holtan terült el, az idősebbik pedig 

súlyosan megsebesült. A 13 éves Lászlónak a ballábát levágta, 
a kis Bélát pedig darabokru tépte a vonat kereke. A hatósá­
gok vizsgálatot indítottak, hogy miként történhetett meg a vé­
res tragédia.

Zita királyné pere egy francia kastélyért. Érdekes per in­
dult PArisban a Chambord-kastély tulajdonjogáért. A kastély 
Róbert pármai hercegé volt, akinek tizenkilenc gyermeke ma­
radt hátra, köztük Zita királyné, Sij-tus, Xavér és É/iáx herce­
gek. A bécsi bíróság a pármai herceg halála után a kastélyt 
Éliás hercegnek ítélte. A franciák a háború alatt zár alá vet­
ték a kastélyt, de a végzés ellen Slxtus herceg, mint francia 
állampolgár tiltakozott A bloichi francia törvényszék a bécsi 
bíróság döntését megsemmisítette és kimondotta, hogy a kas­
tély tulajdonjoga Róbert pármai herceg tizenkilenc gyermekét 
illeti meg. Az ítélet ellen felebbezést jelentettek l>e.

Valahol a falu végén...
Valahol a falu végén
Van egy rozzant csárda
Oda fórok, hogy feledjem
A szivem mi bántja;
Odajárok, hogy feledjem.
Kit egykor szerettem
S aki miatt most é»i olyan 
Boldogtalan lettem . . .

Valahol a falu végén
Búsan mól a nóta. 
Eltemetett boldogságom 
Igaz sirató ja,
Húzdd rá cigány, egy szomorút,
Húzdd el, hogy: „Egy csalfa . . .
Ne húzdd mégse, ne hallja meg.
Hogy sírok miatta . . . KARLJ GVTLA (SőlyJ.

Kínában négymillió embert sújt az éhínség. A pekingi kor 
mány legközelebb javasolni fogja, engedjék meg neki, hogy az 
éhínség enyhítésére félszázalékos vámpótlékot vessen ki. A kv 
rést a kormány azzal indokolja, hogy hivatalos jelentések sze 
riut a santungi és a csilii tartományban négy millió embert sújt 
az éhínség.

Borzalmas tüzhalált halt egy földbirtokos özvegye. Borzal­
mas tüzhalált halt a napokban a budapesti József-utca 14. sz. 
ház első emeleten levő hétszobás lakásának hálófülkéjében 
Szent iván yi Farkas császári és királyi kamarás, földbirtoké!- 
özvegye. A dúsgazdag úriasszony este még összecsomagolta ék 
szereit, hogy másnap Abbáziába utazzék. Reggel a cselédek arr;> 
lettek figyelmesek, hogy a hálókamrából tűz száll ki. Benyitot­
tak a szobába, de visszahőköltek, mert szörnyű bűz csapta meg 
az orrukat. A szobában sűrű füst terjengett, úgy. hogy semmit 
sem láttak, csak parázsló tüzet az egyik sarokban. Percek múlva 
bementek ahálófiilkél>e, ahol a padlón holtan találták a dúsgaz­
dag úriasszonyt. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy nem tör­
tént-e gyilkosság, ugyanis az ékszereket szétszórva találták s az 
éjjeli szekrényből eltűnt 1800 pengő. Megállapították azonban, 
hogy nem történt bűncselekmény. Szenti vány i Farkasné valószí 
nfíen véletlenül meggyújtotta az ágya mellett álló karosszék hú 
zatát és a bársony alatt levő lószőr is tüzet fogott. Az úriasz 
szony menekülni akart, de a kiáramló bűztől rosszúl lett, össze 
esett, majd a füstben megfulladt. A tovaterjedő tűz a már halott 
asszony testét teljesen összeégette.

Anyagi gondok elől a halálba menekült egy bankigazgató. 
Gábor Tibor 33 éves bankigazgató az egyik fővárosi előkelő 
szállodában főbelőtte magát és meghalt. Gáltor Tibornak az 
utóbbi időben pénzügyi zavarai voltak, különösen egy aradi cég 
fizetésképtelensége okozott neki súlyos anyagi gondokat. Édes­
apja és nagybátyja azonban dúsgazdag emberek és bizonyára 
rendezték volna az ügyet, a bankigazgató azonban ahelyett, hogy 
rokonai segítségét kérte volna, a halálba menekült.

Részletfizetésre — készpénzárakon. Sokan gondolkodóba 
estek már azon, vájjon lehetséges-e az ilyesmi, s elmentek a 
Rákóczl-útl Hangszerpalotába s ott zongora-, hegedű- vagy 
egyéb hangszervevő vált belőlük, mikor meggyőződtek arról, 
hogy részletfizetésre egy fillérrel sem kell többet fizetniük. 
mintha készpénzzel vásárolnának.

Egy csodálatos képességű vak fiú.
Képünk egv tizenötesztendős amerikai cserkészt ábrázol, aki 
születése óta vak. A világtalan ifjú taplntószeryeinek segítsé­
gével bámulatos ismereteket szerzett a növényvilág koreben. 
Tapintás útján például minden fáról megmondja. mii.yen táj­
hoz tartozik. A fiatal cserkész a lermészei ki fürkészhető: len 

titkait igazolja.
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OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

előfizetése január hó 31-én lejár, hogy a csatolt befizetési lapon 
megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék.

A KIADÓHIVATAL.

Elment fölötte a vonat, de sértetlen maradt. Borzalmasnak 
induló, de szerencsés végű jelenet játszódott le a kaposvári 
pályaudvaron, ahol Oláh Mária 25 éves varrónő egy berobogó 
vonat elé vetette magát. A varrónőt a mozdony dugattyúja el­
kapta és a sínpárok közé lökte. A mozdony és négy vágón 
átment felette, mikorra a vonatot meg tudták állítani. Az 
emberek isszonyodva futottak össze, de legnagyobb meglepe­
tésükre azonban az öngyilkosjelölt sértetlenül bujt elő a va­
gonok alól.

Megcsonkították magukat, hogy segélyt kapjanak. Sorg 
Miklósné, Herzog Lajos és Arnold József budapesti munkások 
a munkásbiztosító pénztárnál jelentkeztek, mint betegek. Az 
orvosok megvizsgálták őket és megállapították, hogy a lábukon 
seb van. Ezek a sebek azonban hosszú ideig nem gyógyultak be. 
Kiderült, hogy mind a hárman hangyasavval kenték a sehet, ne­
hogy begyógyuljon. Azért csonkították meg magukat, hogy se­
gélyt kapjanak az intézettől. Az ügyészség csalás miatt emelt 
ellenük vádat s a bíróság Sorg Miklósáét négy hónapi, Herzog 
Lajost és Arnold Józsefet pedig három-három héjnapi fogházra 
Ítélte.

Meg akart fagyni a szerelmes cipész. Az egyik éjszaka a 
budapesti Rákóczi-úton a rendőr arra lett figyelmes, hogy egy 
férfi fekszik a járdán. A rendőr felkeltette az alvó férfit, aki ki­
jelentette, hogy azért feküdt ki az utcára, mert 16 évi házas­
ság után a felesége faképnél hagyta s emiatt öngyilkos akar len­
ni. „Meg akarok fagyni44 — mondotta az elkeseredett ember. A 
rendőr a „halálra szánt44 férfit előállította a rendőrségre, ahol ki­
derült, hogy Emyei József a neve, 46 éves cipészmester. A szerel­
mi bánata miatt megfagyni készülő cipészt a főkapitányságon 
lebeszélték az öngyilkosságról. „Üsse a kő, nem érdemes búsúlni 
egy rossz asszonyért44 — szólt végül is Ernyei József és boldogan 
távozott a rendőrségről.

Bosszúból betörtek. A budapesti Paulay Ede-utcában lévő 
gépgyár két elbocsátott alkalmazottja, Wilhelm l’ál és Gajári 
József, bosszúból betört a gyár irodájába. A betörők előbb át­
öltözködtek az irodában talált ruhákba, azután nekiláttak a 
Wertheim-szekrény feltörésének. Ekkor azonban neszt hallot­
tak s ijedtükben elmenekültek. A nyomozás megállapította, 
hogy a betörést az elbocsátott alkalmazottak követték el s a 
detektívek hamarosan el Is fogták őket.

Egy tolvaj kifosztotta a kiváncsi lakók lakását. Csányi La­
jos ügynök a fővárosi Hajós-utca 23. számú házban lévő laká­
sán szívenlőtte magát és meghalt. Hátrahagyott leveleiben 
megírta, hogy anyagi gondjai és gyógyíthatatlan betegsége 
miatt menekült halálba. Amíg a rendőrség emberei és a men­
tők a lakásban voltak, azalatt egy élelmes besurranó tolvaj ki­
használta a helyzetet. A ház lakóinak nagy része Csányiék 
lakása előtt kíváncsiskodott és azalatt a tolvaj a nyitva hagyott 
lakásokat kifosztotta. A detektívek még a házban voltak, amikor 
a lakók észrevették, hogy tolvaj járt náluk. Jelentették a nyo­
mozóknak, hogy mi történt s a detektívek rögtön meg is kezd­
ték a vizsgálatot. A besurranó tolvajt azonban már nem lehe­
tett elfogni.

Repülőgép, amely függőleges irányban felemelkedik. Az 
angol légügyi minisztérium egy olasz találmányai repülőgéppel 
kísérletez, mely úgy vízszintesen, mint függőlegesen egyformán 
tud repülni s a levegőben mozdulatlanul tud megállni. Kísérle­
tek alkalmával a gép egy négy méter átmérőjű körből függőle­
gesen felszállt és ugyanoda leszállt. A találmánynak úgy a ka­
tonai, mint a polgári repülés szempontjából óriási jelentősége 
van s utóbbi tekintetben figyelembe veendő, hogy a költséges 
repülőterek, melyeket az eddigi fel- és leszállás szükségessé 
tett, feleslegessé válnak s a repülőgépek bármely város kellős 
közepén érkezhetnek, illetőleg indulhatnak.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására legjobban ajánl­
ható a „Ratinol44 irtóanyag, mely fertőző betegséget plántál az 
illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra vagy em­
berre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhető sváb, ruszni, csó­
tány! rt őszerek is. Postaszétküldésl hely: „Ratinol’4 Laborató­
rium, Budapest, VII., Murányi-u. 36.

Megalakult a Faluszövetség fiókja Peremartonban. A vesz- 
prémvármegyei Peremarton község lakosságának nagy érdek­
lődése mellett alakúit meg az elmúlt napokban a Falu Országos 
Földmíves Szövetség fiókja. Az alakuló közgyűlésen Stróbl Ti­
vadar községi főjegyző elnökölt s azon a központot y<a^gy Sán­
dor igazgató képviselte. Az elnök megny itőszavii után Nagy 
Sándor részletesen ismertette a I aluszöxetseg gazdasági, kul- 
túrális és társadalmi tevékenységét a falufejlesztés terén és 
rámutatott a Faluszövetseg fiókjainak az egesz ország terüle­
tén történő megszervezésének fontosságára. Ezután az elnök 
indítványára a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy megalakítja a fiókszövetséget Peremartonban. A fiók­
szövetség elnökéül Stróbl Tivadar községi főjegyzőt, alelnökéül 
Czann Imrét, ('zekk Mihályt és 7 rémmel Vendelt, jegyzőnek 
T rémmel Istvánt, pénztárnoknak id. Fekete Miklóst, ellenőrnek 
Szabó Mátét, a számvizsgálóbizottság tagjául Fekete Jánost és 
ifj. Éllő Jánost, végül a választmány tagjai Fekete János, Fekete 
Ignác, id. Mészáros János, Fekete Pál, ifj. Ellő János, Virág 
József, Mayer József és Markó Jánost választotta meg.

Kalózvilág a kínai tengeren. A kínaiakat nemhiába tartják 
a világ legmaradibb nemzetének, ők még ina is ragaszkodnak 
a régi kalózvilághoz és hétről-hétre véres kalózregényekkel szó­
rakoztatják a szenzációkra éhes európai közvéleményt. Hong­
kong közelében kínai kalózok hatalmukba akarták keríteni a- 
Sanamhot kínai gőzöst. A kalózok megrohanták a hajót, amely­
nek fedélzetén valóságos kézi tusa keletkezett. A kalózok egy*  
angol hajóssegédet és két indiai őrt lelőttek, több európait és 
indiait pedig megsebesítettek. Már-már úgy fordult, hogy a meg­
támadott gőzös egész legénységét felkoncolják, amikor egy an­
gol ágyúnaszád tűnt fel a láthatáron. Ennek közeledtére a ka­
lózok elmenekültek.

Háromszázezer tagot vesztettek az angol szakszervezetek. 
Az angol szociáldemokrata szakszervezetekről kiadott hivafa-’ 
los jelentés szerint az 1926. óv folyamán az angol Tra'deühíó- 
nok összesen 300.000 tagot vesztettek s pénzalapjaik 12.750 
font sterlingről 8050 font sterlingre olvadtak le. A tagdíjak­
ból és egyéb hozzájárulásokból származó jövedelem 1926-ban 
250.000 font sterlinggel csökkent az előző évi eredményekhez 
képest. Számszerűleg a legnagyobb veszteség a bányászok szak­
szervezetét érte, melynek taglétszáma 120.000-re csökkent, 
aránylag azonban a mezőgazdasági munkások 'szakszervezetei 
vesztettek legtöbbet.

A vízi ski. Kardhordéj Jenő magyar mérnök, Jelenleg égy 
nagy nápolyi iparvállalatnak a mérnöke. Kardhordó ott olyan 
vizitalpakat szerkesztett, amelyekkel a víz színén járva, a skí-' 
hez hasonló csúszó mozgásokkal óránként tizenöt kilométeres 
sebességet lehet elérni. Készüléke, melynek a „hydroski“ 
vet adta, mindössze három kilogramm 
láló készülékét szabadalmaztatta és a 
mutatta.

Nem lesz több szüret a Kopaszon.
egyik leghíresebb helye, Tállya nagyközség az 
termése miatt bazaltbányászás céljára eladta 
szőlőhegyet. E hegy eladásút nagy és izgalm 
előzte meg a képviselőtestületben. Akadt úgy 
évi nyolcezer penőért bérbe akarta venni a 
ajánlatnak a hívei azonban kisebbségben mai 
kel szemben, akik úgy szavaztak, hogy a he<j 
ezer pengőért örökáron eladja. A milliárdokat érő híres Kopa­
szon tehát nem lesz többé szüret, csákánnyal és dinainíttal fog 
ják felsebezni a bazalthegy gyomrát.

óránként
melynek a „hydroski" ne- 

súlyú. A magyar féltá- 
nvilvánosságnák is be-

evek rossz 
nasz nevű 
yású vita 
ínlat, mely 
ennek az. 
a többiek; 
község 2/

Bál a levegőben.
Készen van már az óriás léghajó, amely Amerika és 

Európa között készül lebonyolítani a légi forgalmat. .1 léghajón 
hatalmas bálterem is van s ez elgondolkodásra késztet bennün­
ket. Furcsa dolog, hogy az óriás léghajó tervezői arra is gon­
doltak, sőt talán mindenekelőtt arra gondoltak, hogy a táncőrü­
letnek is adjanak lehetőséget ott fenn a magasban, az óceán 
felett úszó légi óriás gyomrában. Úgylátszik, hogy aki bolond a 
földön, az bolond marad az Óceán felett, a felhők között is. A 
mai emberiség nem tud meglenni a tánc nélkül is és azt az időt.
— amig a szelek szárnyán egyik világrészből a másikba repül,
— sem akarja elszalasztani, hogy ne tombolja ki tébollyá vált 
táncdühét. Néhány év múlva az óceánjává hajók utasai csodál­
kozva fognak feltekinteni a magasba, ahol elsuhan az óriási lég­
hajó. Feltekintenek rá és hallani fogják a felhők közül leharma- 
tozó dzseszbend-muzsikát . . . Oda fönn, bál van .. — mond­
ják majd a hajón # ők is táncba kezdenek. Táncos, kavargó vi­
lág ez, fent is, alant is ...
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REJTVÉNYEK
1 RRFFTW!

1. Szórejtvény.

15. Pontrejtvény.

É . j . nav .s.r.a.o.v.s.J.
(Beküldte Bugyis Máté és István Nézsáról.)

3 P 20 f nyé nyé nyé 
nyé nyé

16. Betti- és szórejtvény.
777

a

17. Betti- és szórejivény.

Uí
o

Uí
1 Q

2. Szórejtvény.
(Beküldte Tári József Visznekról.)

Alkony ér E erőd villa
(Beküldte Bem Ferenc L en t iszo mbat h elyről.)

3. Betürejtvény. 4. Betti- és szórejtvény.
c 
o ‘Palicsi

T a Öln

(Beküldte Jeney Sándor {'Beküldte Sajgó Ferenc Kovács-
Kissoltról.) szénéi járói.)

5. Szórejtvény. 6. Szórejtvény.

X is
Sz Sz i i is

(Beküldte Kovács József Kar
pospuláról.)

18. Szórejtvény.

(Beküldte Stochcr Sándor 
Zsidóról.)

nem igaz könny 
(- n)

(Beküldte Molnár István Nagy- (Beküldte Solymossy Piroska
paliról.) T épéről.)

7. Pótlórejtvény.
— Ima — utó — r
— inom — aró — US
— ér —- rvos — end
— Ilik — ém — lpok
— unár — ó — áros
— ár — rszág — Rió
— nízs — ggasztó — ép
— ák — út stb.
(Beküldte Czene Gábor Kiskúndorozsmdról.)

8. Beturejtvény. 9. Betti- és szórejtvény.

ü & ü f l tölgy z z z 
z z z

(Beküldte Kovács Etuska 
Szekszá rdról.)

10. Pont rejt vény.

.A. • 1 • 3. • 1 • Q • o ■ b • 
z. k.c.a.z.h.é.

(Beküldte Baán Károly .Mosondarnóról.)

11. Betti- és szórejtvény.

Ké.n 1 S láng Ool — f) "Balaton

(Beküldte ifj. Szőrös Iái jós
Lajosmizséröl.)

(Beküldte Béda Ferenc Galambokról.)
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával a 8-ik számban közöljük.
Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz na­

pon belül okvetlenül juttassák hozzánk, mert az elkésve érkező 
megfejtők nevét nincs módunkban közölni.

A 2-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése. _
1. Szórejtvény: Szerenád. 2. Szórejtvény: Lakat. 3. Pótló­

rejtvény: Nemzeti dal. 4. Pontrejtvény: Hibás, 5. Betű- és szó- 
rejtvénv: Temperamentum. 6. Betűrejtvény: Cinke. 7. Pótló­
rejtvény: Terjesszük a Vasárnapot. 8. Szőrejlvény: Rejtvény*  
pár. 9. Betű- és szórejtvény: Kuvasz. 10. Szórejtvény: Cimba­
lom. 11. Betű- és szórejtvény: Léderemé. 12. Szórejtvény: Cse­
rebogár sárgacserebogár. 13. Pont rejtvény: Kölcsey Ferenc. 
14. Szórejtvény: Kétség. 15. Szórejtvény: Tükörüveg. 16. Pont- 
rejtvénv: Boldog újévet kívánok. 17. Névrejtvény: Vámbéry 
Ármin. 18. Pontrejtvény: Minden kezdet nehéz. 19. Pót lórejt­
vény : Az idő pénz, a munka áldás. 20. Betű- és szórejtvény: 
Olcsó emberélet.

Helyesen mey fejtették: Farkas I’ál. Németh Elekné. Jenői SAn 
dór. Dobó l4ijos, Sántha Ilonka. László József. AlmAsy Pál, Talpai 
Ilonka. Sziits János. Wennes Károly, ifj. Szarvas Mihály. Nagy Zol­
tán. Szabó Sz. János, Nyeste István, Papp Ferenc. Sarok I’ál, Janota 
Lajosné, Balogh András. Sztraka Ferenc. Gere Piroska. Szabóky Imre. 
Tiboldy István. Berta Ferenc. Béda Ferenc, ifj. Köves János. Fonói 
róni. kath. gazdakor. Bencsura Imre, Cséplő Lajos, Búzás Sándor. Ger­
gely Gábor, Mekis Ádám. Vörös Franciska. Degenhardt Miklós, Soltész 
Rudolf. Szakács Béla. Szakács Anna, Soltész Rudolfné, Nagy Sándorné, 
Nagy Juliska. Kovács József, B. Kiss Lajos, Léber Ambrus, Túrós Ist­
ván, Török Imre. Fülei rém. kath. ifj. egyesület. Kocsis István, ifj. 
Boros László, Fiilöp Imre, Báthori Sárika. Hencze Vilmos. Tóka Mi­
hály, Kalmár József. Lukács Viktor. Pintér IAszló. Bobák Ferenc. 
Kasza Sándor, Nagy Sándor. Varga András. Mónok Sándor. Zrínyi Ist­
ván, ifj. Komjáti András, Haramza Mariska. Simon Viktor. Lngart 
Mariska. Lipták Ferenc. Bognár Ernő. Jámbori Kálmán. Por \ nw. 
Kovács Bálint, ifj. Szabó János. Fésűs Lajos, Sajgó Ferenc. Póczak Fe­
renc, Orbán József. Medveczky Imre. ifj. Földesi Gergely. Magyar 
Péter.

Jutalomkönyvet nyertek: Mekis Adám (Békéscsaba). Jenei 
Sándor (Solt), Vörös Franciska (Répcelak), Kovács Bálint (Du- 
navecse), Gere Piroska (haba).

A 3.-ik szárúban közölt rejtvények helyes megfejtését a meg­
fejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

TANÁCSADÓ
(Beküldte Luzsi János Tiszasülyröl.)

12. Betti- és szórejtvény.

G bakter E G szőlő leve
(é = A)

(Beküldte Farkas József Bánosról.)

13. Pont rejt vény.

Z.í ,y,m. k, ó .
11. Betti- és szórejtvény.

(Beküldte ifj. Benke Tamás 
Csanádpalotáról.)

(Beküldte ifj. Donkó János 
Jászladányból.)

Kérdés. .4 Vasárnap 2. számában olvastam a karakul karéin 
nyakról: szeretnék én is tenyészteni, hol kaphatok megfelelő tc- 
nyészanyagot? (Sz. S.. Jászberény.) — Felelet. Karakul-iuhokat 
ten vésztőnek s valószínűleg lehet kapni a Nagycenki < ukorgv.t 
R,-t. alsósági bérgazdaságában (Alsóság. Vasmegye) es az ercsi 
uradalomban (Ercsi. Fehérmegye). Árát ott tudjak megmondani, 
t’gv kell etetni, mint a merino-birkát.

Kérdés. Falunkban a Mrd ó. « <•••*««<*  .»«" ré/^^fc 
közmunkát, ha pedio valami köz^j/i upybcn 
napidijat szoktak felszámítani. loiiM-e ez a: elp.iia-.ul. vagy 
„emf (US Olvasók. S.-py.) - Felelet Az e-yeish, 
lés elvénél fogva senki som mentesülhet a községi közterhek 
selése alól akár bíró, akár esküdt. Ha ok sa.iat szemelj ükben 
nem is mennek közmunkára, ügy saját kiiltségükön tartoznak 
gondoskodni mentesítésükről. Azt i^lig. hogy kozszolgalatot 
csak napidíj ellenében végeznek, a községi szervezési szabály-
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rendelet állapítja meg, tehát ott kell megnézni, vájjon jogos-e 
ezen szolgálat után a napidíj felszámítása, vagy sem. Ha a pa­
naszuk jogos, úgy forduljanak a járási főszolgabíróhoz.

Kérdés. Igaz-e, hogy a Szent koronát a kommunizmus alatt 
összetörték? 2. Miként lett Károlyi Mihály hazaáruló? (H. S. 
Jánoshalma.) Felelet. 1. Nem. A Szent korona teljes épségben 
megvan a budavári királyi palota páncélszobájában. 2. A for­
radalom alatt elkövetett ténykedéseiért nyilvánították haza 
á rulóvá.

matárukkal (g' jpot. kávé, déligyümölcs stb.) látják el az orszá­
got. 2. Szecska értékesítése végett legjobb, ha a környékbeli 
szalmakereskedőkhöz fordul. Sok helyen kínálnak most szecs­
kát, azért nehéz jelenleg az értékesítése. — Valószínűen téved, 
mert Pál nevű kereskedelmi tanár a kérdezett családban nin-

Kérdés. Hogyan termelik a plüsbársonyhoz való szórt? 2.
'fiért nem közli a Vasárnap a Nemzeti Múzeumban levő vízi 
emlősállat csontvázának képét*  3. Hol kaphatok német nyelven 
megjelenő olaszországi újságot*  (G. A. Dunaszekcső.) — Fele­
let. 1. A pilis anyaga részben gyapjú, részben pedig selyemszál- 
1x51 készül. 2. Eddig nem volt módunkban közölni. 3. írjon az 
Idegenforgalmi, beszerzési és szállítási részvénytársaságnak 
iBudapest, V., Kádár-utca 4. szám.). Ennek a révén rendelhet.

Kérdés. Hol vehetek bécsi kék nyulat? (8 M. Hu olvasó.) 
— Felelet. .Jó tenyésztőket aiánl a Nyúl tenyésztők Országos 
Egyesülete. (Budapest. IX.. Üllői-út 25. sz.) Tessék Ide fordulni

Kérdés. .1 z európai nyelvek közül melyik tanulható meg a 
legkönnyebben és hol lehet tankönyvet kapni? (V. L. Sólyj -- 
Felelet. Hogy melyik a legkönnyebben megtanulható, az az 
egyéntől függ. Mindegyik nyelv nehéz. Ma célszerű angol vagy 
német nyelv tanulása. Tankönyveket kaphat lapunk kiadóhiva 
falában. A kérdezett anglikán vallású.

Kérdés. Van-e Budapesten a nádorújhelyi gépgyárnak h 
rakatat 2. Ilol kaphatok autóvezető könyvet? (R. L. Csanyti 
lek.) — Felelet. 1. Tudomásunk szerint nincsen. 2. Kiadóhiva 
tálunkban. Címe: Mihály Dénes Az automobil. Ára 7.70 pengő 
az összeg előzetes beküldése ellenében. Utánvéttel 25 fillérrel 
több.

Kérdés. Melyik újság a ..Budapesti Újság"? (L. F. Edé­
ié ny.) — Felelet. A „Budapesti Újság**  (a régi „Uj Barázda*  ) 
a ..Vasárnap**  testvérlapja. Megjelenik minden nap, előfizetési 
ára negyedévre 4 pengő 40 fillér. Kiadóhivatala Budaiiest, VI.. 
O-utca 10. szám. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, 
ha levelezőlapon ilyen irányú kérést intéz oda.

Kérdés. Hol lehet vetőburgonyát beszerezni? (B. 8. Békés- 
sámson.) — Felelet. Vetőburgonyát legmegfelelőbben a m. Kir. 
földmívelésügyi minisztériumban lévő burgonyatermelési hiva­
talnál lehet beszerezni. Címe Budapest. V.. Kossuth La jos-tér 
11. sz. Földszint.

Kérdés. Ötvenszázalékos rokkant vagyok. Eddig illetményt 
nem kaptam, mivel nem volt semmiféle iratom, mellyel rokkant­
ságomat igazolhattam volna. Megkaphatom-e a rokkant járulé­
kot? (ifj. B. L. Jászberény.) — Felelet. Kérésével forduljon a 
járási népgondozó ki rendeltséghez, vagy ha itt eredményre nem 
vezetne, úgy adjon be kérvényt a m. kir népjóléti és munka 
ügyi minisztériumhoz (Budapest, IV., Eskü-tér.).

Kérdés. Hol kaphatok méhészeti kaptárokról és cikkekről, 
továbbá asztalosszerszámokról árjegyzéket? 2. Van-e gyermek 
sorsjáték? (L. V. Sávoly.) — Felelet. 1. Méhészeti cikkek ár­
jegyzéke végett forduljon az Országos Méhészeti Egyesülethez 
(Budapest. IX.. Bakáts-utca 4. szám), vagy a „Méh“ termelő 
és értékesítő szövetkezethez (Budapest. V.. Arany János-utca). 
Asztalosszerszámokról szóló árjegyzék végett pedig forduljon 
Major .János céghez (Budapest, Rákóczi-út 70. szám). 2. Nincsen.

Kérdés. Kapható-e a következő könyv: Dr. Hugonnay Vilma 
grófnő: Egészség ápolása kézikönyve? (R. I. Bodajk.) — Fele­
let. A kérdezett könyv kifogyott, csak kéz alatt vagy antikva 
ri ómban szerezhető meg.

Kérdés. Kölcsönt szeretnék felvenni, Horéi forduljak? (D. 
H. Xógrádrerőce.) — Felelet. Forduljon az Országos Központi 
Hitelszövetkezet vidéki fiókjához, vagy az Altruista Bankhoz 
< Budapest, V.. Nádor-utca 32), vagy a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézetéhez (Budapest. V.. Géza-utca 2).

Kérdés. Kapható-e virágkertészeti könyv? (N. S.. Bajna.) — 
Felelet. Kiadóhivatalunkban kapható. A címe: Czapáry-féle Vi­
rágtenyésztés két kötetben. Ára 8.50 pengő. Továbbá: Magyar 
Gy.: A rózsa termesztése, ára 2.30 pengő, a pénz előzetes bekül­
dése ellenében.

Kérdés. Kaphatok-e fajkutya betanításáról szóló t fásítást? 
(S. F., Peremarton.) — Felelet. Forduljon a Magyar Ebtenyész­
tők Országos Egyesületéhez (Budapest, VIII., Conti-u. 21.).

Kérdés. 1. Mit nevezünk gyarmatnak? 2. Hol értékesíthetem 
legjobban a szecskámat ? (G. L.. Bősárkány.) — Felelet. 1. A 
gyarmat valamely országnak egy más világrészben való telepít- 
vényp. ahonnan különféle nyerstermékekkel, úgynevezett gyar­

csen.
Kérdés. Önkéntes tűzoltóegylet alakult nálunk, hogy minden 

2j éven felüli egyén bizonyos összeget köteles fizetni a tűzoltó­
felszerelésre. Jogos-e ez? (Cs. G., 
kellene, hogy a képviselőtestület határozatát jóváhagyta-e a vár­
megye és milyen értelemben. Amíg ez nem történt meg, nem kö­
teles senki sem fizetni.

Kérdés. Tizenöt éves leányt szeretnék feleségül venni. Le- 
Felelet. Tizenhat éven alul a leány 

csak felmentéssel köthet házasságot. A felmentést az orvosi bi­
zonyítvány alapján az Igazságügyminiszter adja meg.

Kérdés. Megbüntetik-e a leventét, ha szülei tudta nélkül a 
leventeidő alatt nem jelenik meg a leventeoktatáson? 2. Kapha­
tok-e lópatkolástankönyvet? 3. Hogyan lehet házilag vasbort ké­
szíteni? 4. Szalmakazal a szomszéd épületétől mily távolságra 
rakható? (J. .4.. Jászszcntandréis.)— Felelet. 1. Igen, még pétiig 
súlyosan. 2. Kiadóhivatalunkban. Guoth: A pata és csülök ápo­
lása és betegségei, ára 9.— pengő, vagy Zimmermann Á.: A 
pata ápolása, a patkolásra vonatkozó általános tudnivalókkal, 
ára 1.30 pengő. 3. Vasbort csak szakszerű vegyi eljárással lehet 
előállítani, házilag nem. 4. Ezt a vármegyei szabályrendelet írja 
elő. Nézze meg a községházán.

Kérdés. Irodaszolgai állást vállalnék, hová forduljak ebben 
az irányban? (M. /*.,  Sarród.) — Felelet. Kérésével forduljon a 
m. kir. állami munkaközvetítő hivatalhoz (Budapest, VIII.. .Tó- 
zsef-utca 33. szám).

Kérdés. Bortermelő vagyok, mennyi bort szabad 
külön engedély nélkül? (8. J., Gyöngyöspata.) 
termelők saját termésükből huszonöt liter bort, 
haladó mennyiséget külön engedély nélkül eladhatnak. Ha 
♦•miatt eljárás indulna ellene, forduljon panasszal a pénzügy­
igazgat ósághoz.

Kérdés. Mennyi az 1911. évi 2000 korona mai értéke? (Hű 
előfizető, Tamási.) — Felelet. 2400 pengő.

Kérdés. Mi lehet az oka annak, hogy könnyen meghűlök és 
ilyenkor köhögni szoktam? (Régi előfizető, Kerca.) — Felelet. 
A hülés oka igen sokféle lehet. Baját innen megmondani nem 
tudjuk, forduljon orvoshoz. Akik hajlamosak a meghűlésre, 
azoknak ajánlatos a fokozottabb testedzés.

Kérdés. Hol van a hétzinyúltenyésztők egyesülete? (Gy. J., 
Püspökszenterzsébct.) — Felelet. Budapest. IX., i'llői-út. 
alatt.

Kérdés. Iparossegéd vagyok, heti fizetésem tiz pengő, kell-e 
kereseti adót fizetnem? (IIü előfizető.) 
nem vállal munkát, akkor általános kereseti adót nem kell fizet­
nie, de viszont az alkalmazottak kereseti adóját tartozik fizetni. 
Ha azonban heti fizetése — amint ön is mondja - 
nem haladja túl, akkor az utóbbi alól is mentes.

Kérdés. 1. Hogyan gazdaságosabb a zab feletetése. szemes 
állapotban vagy pedig kövesztve? 2. Mennyit ér az 1922. évi 
március havi 10.000 korona pengőértékben? 3. Megállapították-e 
már mindenütt a földreform útján kapott földek árát? (P. K. 
F., Irán.) — Felelet. 1. A zabot lóval vegyesen, más állatokkal 
pedig zúzottan etessük. A kövesztés felesleges. 2. 75 i>engő. 4. 
Még nem.

Kérdés. Lchet-e lucerna- és baltacím földön szénkéneggal ür­
gét irtani? Nem ári-e a szénkéneg a növényzetnek? (8. F..
Ercsi.) — Felelel. Az ürgelrtásra használt szénkéneg a növények 
gyökereiben lényeges kárt nem okoz.

Kérdés. Öreg vadgesztenyefáimat kirágtam, mire lehetne a 
fákat felhasználni? 2. 7/o/ Ehet nemesített árpát beszerezni? 
(022. számú előfizető.) — Felelet. 1. A vadgesztenye fája csak 
tüzelőre való. 2. Nemesített árpát kaphatni a Vetőmagnemesítő 
r.-t, Budapest, Gróf Tisza István-u., Mesterházy Ernő, V’esz- 
kény Hatvani nemesítő. Hatvan (Nagytelek). Eszterházi-urada- 
lom, Eszterháza stb.

Óhid.) — Felelet. Tudnunk

hetséges-e? (A. J. R.)

eladnom
— Felelet, A 
vagy ezt meg­

eladhatnak.

25. sz.

Felelet. Ha önállóan

húsz pengőt

Kérdés. Hány métermázsát terem a koriander katasztrófa 
holdanként? (Sz. G.. Kocs.) — Felelet. A koriander egy kát. 
holdon 5—7 métermázsát terem.

Hű olvasó. Kérdésére, tekintettel annak fontosságára, csak 
nevének és címének közlése után tudunk levélben válaszolni. — 
Horváth Joákim. Kérdésé nem eléggé világos, kérjük pontosáb­
an megismételni. — Sz. J. P. írja meg az illető nevét, hogy 
megállapíthassuk, kiildtünk-e neki könyvet vagy sem. — 11893. 
számú előfizető. Ha a szerződés kérdéses pontjának eleget tett, 
úgy minden kétséget kizárólag Joga van az ottlakásra. — Cle- 
mentis Zoltán. Könyvét, sajnálatunkra nincs módunkban kicse­
rélni.
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ÖRÖM ÉLNI!
REGÉNY. IRTA TURCHANYI ISTVÁN.

(3. közlemény.)
Jött a felesége is. Ugyanolyan terebélyes testű, mint 

az ura. Csak kevesebb beszédű, talán mert megszokta már. 
hogy az ura mellett alig-alig juthat szóhoz.

A tanítót megkínálták hellyel, leült. Szilvóriumot 
hoztak elébe, ivott. Kérdezték, felelt. De titokban egyre 
azért fohászkodott, hogy bár már csak mehetne.

Alig vette észre, hogy már bor van az asztalon. Ga­
lambos felemelte a poharát s a tanítóéhoz koccintotta.

— Szervusz! — kiáltotta öblösen. — Remélem, meg­
engeded, hogy pertuk legyünk . . . Hiszen szomszédok 
vagyunk jóformán, oszt mindketten az állam kenyerét 
esszük . . . Azaz, hogy én magam verbuválom össze a 
krajcárokat, de mégis csak az államot szolgálom . . . No. 
szerv’usz . . .

A tanító kényszeredetten mosolygott s ivott. — Szer­
vusz! — mondta azután.

Galambos azonban régimódi ember volt. Kitárta a két 
karját s felállt.

— Hát a komacsók hol marad? — kiáltotta harsogó 
nevetéssel s csattanó csókot nyomott a tanító arcára.

— Szervusz, Gáborkám ... — mondta s megvere­
gette a vállát.

— Szervusz, Sándor . . .
— Jaj, tanító úr! — sikoltott fel Galambosné tette­

tett szörnyűködéssel. — Megrontja magát ez a korhely 
ember! Nézze csak meg, micsoda torka van!

— De van ám, bogárkám! — hunyorított vidáman a 
szemével a postamester. — Abba szerettél bele te is! Már 
mint nem az örökkétig szomjas torkomba, hanem a mindig 
dalosba. Mert nótázni aztán úgy tudtam, akár a csalo­
gány! Hallod-e, Gáborkám — fordult ismét a tanítóhoz — 
egyszer majd, ha nagyon megkeserítenek minket az asz 
szonyok, hát összeülünk, oszt akkor hallgass majd meg 
engem!

— Eredj már te vénség! — pirongatta szégyenkezve 
is, büszkélkedve is urát a postamesterné. — Mi közöd le­
hetne már az asszonyokhoz?

— Látod-e. Gáborkám, mind ilyen sárkány az asz- 
szony! De hadd csak, egyszer még nekikeseredünk, oszt 
olyat mulatunk, hogy csudájára jár a világ!

S már rá is kezdte nagy lelkesedéssel:
Nem lehet az ember lábúi.
Ki kell rúgni a hámfábul.
Fehér rózsa, tulipán. 
Húzd a nótám, te cigány!

— Sándor, Sándor, nem félsz, hogy megver a jó Is­
ten? — pirongatta a felesége, de felcsillant az ő szeme 
is. Ebben a pillanatban büszke volt az urára.

A tanító bágyadtan mosolygott.
— Nem nekünk való már az ilyesmi, Sándor 

mondta szelíd keserűséggel, a postamester azonban na­
gyot csapott az asztalra.

— Nem-e? — kiáltotta az italtól felhevülten. — Azért, 
mert kopasz a fejem? Gáborkám, nem a fejével táncol az 
ember, ami pedig a lábomat illeti, hát arra meg azt mond­
ja a nóta:

Három éjjel, három nap, 
Nem elég a lábomnak ...

- Úgy ám, hiába mereszted a szemed, asszony!
— Jó, jó, — nevetett a postamesterné, — csak be­

szélj, beszélj ilyen szamárságokat! Vén imposztor vagy te, 
nem lehet már téged megjavítani!

A postamester önelégülten mérte végig pocakját.
— Azt mondom én neked. Gáborkám, hogy bolond 

ember az, aki asszony nélkül éli le az életét. Látod-e. 
nézz rám. mennyire nekigömbölyödtem. Az én kicsi galam­
bom, az én házisárkányom tejbe-vajba fürösztene engem, 
oszt még a gondolataimat is kitalálja ...

— No, a te gondolataid! — kacagott az asszony és 
húsos ujjaival tréfásan megfenyegette az urát.

— Nősülj meg, Gáborkám — folytatta Galambos, 
akinek a bor ugyancsak megoldotta a nyelvét. — Nősülj 
meg! Bízd rá magadat az én feleségemre, az osztán úgy 
megnősít, hogy észre sem veszed! Mert akire egyszer az 
én galambon ráteszi a kezét, az osztán elmegy a pap elé, 
még ha balta esik is az égből. Nősülj meg, akadna is a 
számodra itt egy leány, éppen neked való volna ...

— Ugyan, már kicsoda az a virág, akit az én kala­
pomra szántál? — kérdezte a tanító, inkább csak azért, 
hogy tréfára fordítsa az egész beszélgetést. De Galambos 
kapva-kapott a kérdésen.

— Még nem ismered, sohasem láttad, de holnap már 
éjjeli muzsikát adhatsz az ablaka alatt. Tudod, én már 
nem győzöm ezt a sok munkát, nagyon kényelmessé tett az 
asszony, ezért hát felfogadtam egy kisasszonyt. Árvaleány, 
csinos, tisztességes, hosszú haja van, — éppen neked való 
lenne...

A tanító meghökkent. Arra nem számított, hogy ilyen 
hamar a közelébe kerül az a leány, akit ez a kövér Galam­
bos kiszemelt neki. Most már bánta, hogy kíváncsiskodott, 
szerette volna, ha az egész ügyet elfelejtik.

— Sándor, — mondta komolyan, — tudod, hogy amíg 
az édesanyám él, addig nem töröm ilyesmin a fejemet.. .

— Nem, mert rossz gyermek vagy! Ahelyett, hogy 
pihentetnéd, kényeztetnéd őt, csak gondot adsz neki! Arra 
nem is gondolsz, hogy ő is beteg lehet, akkor aztán ki 
ápolja öt? Te? Hiszen te azt sem tudod, hogy a priznicet 
a mellre kell-e rakni, vagy pedig ostyában kell-e beadni! 
Aztán arra sem gondolsz, hogy az édesanyád egy pici Köm- 
lődy urficskát, vagy kisasszonykát is szeretne ringatni az 
ölében ?

A tanító elpirult és hogy zavarát leplezze, ivott.
Amikor hazafelé bandukolt, tele volt a feje és furcsa 

nyomást érzett a szíve körül is. A bor kissé mámorossá 
tette. Furcsa gondolatok kergetőztek az agyában. Ali 
gondolt, hogy holnap megérkezik az új postáskisasszony 
s akkor az ő élete is megváltozik. Bizonyára szép, mel. 
szemű leány lesz, kevés szomorúsággal, mely olyan jól Ilik 
majd az arcához... Halk és finom lesz a szava s am 
beszél, olyan lesz, mintha simogatna... És okos lesz 
lehet vele beszélgetni ...

Az új postáskisasszonyra gondolt akkor is. amik r az 
álom lezárta szemét.

Reggel azonban, amikor felébredt, nehéz volt a teje 
és morózus volt a kedve. Végiggondolta a tegnap e. ' . be 
szélgetést és fanyar ízt érzett a szájában. Esze be jutott az 
új postáskisasszony is.

— Brr! Bizonyára valamilyen elszáradt, vén leány 
lesz . . Eggyel több vigasztalan figura ebben a tahiban .. 
Hervadt kényes, pipiskedő leány, aki azért jött ide, hog> 
végképpen elszáradjon ... És ezzel akar engem ez a Ga­
lambos ... brrr!

Még nem látta az új postáskisasszonyt s máris gyű­
lölettel gondolt rája ...

(Folytatjuk.)
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TRÉFÁK
Oh, azok a leányok!

Ifjú (aki hathónapi elszánt ostrom után végre vallomásra 
bírta az imádott lányt): Oh, köszönöm, te drága. Most aztán 
szóljunk rögtön a mamádnak.

Leány (szendén): Fölösleges . . . Én már hat hónappal 
ezelőtt megmondtam neki.

(Beküldte Weszely Mihály Cserháthalápról.)

Nekem egy óra nem parancsol!
Egy fiatal férj mindjárt a mézeshetek után, a szokottnál 

tovább maradt ki. Mikor hazamegy, ráförmed a felesége, hol 
vo:t olyan sokáig, hiszen már éjfél után egy óra is elmúlt. A 
férj erre fogja a csizmáját és nagy dühösen odavágja az óra­
hoz, azzal, hogy neki egy óra nem parancsol. Az óra persze da­
rabokban hullott a földre.

(Beküldte Szabó Zsiymond Hajdúnánásról.) 
Az okos gyáva.

Egy társaságban valakit megsértenek, de elégtételt nem 
mer venni. Odaszól hát egyik jóbarátjának:

— Üsd nyakon helyettem, aztán neked megadom.
(Beküldte Szarvas Ferenc Pálmonostorról.) 

Jó tűzoltók.
A régi időkben egy jó öreg lelkipásztor, aki egészen elkese­

redett híveinek lanyhasága miatt, gondolt egyet és a legköze­
lebbi alkalommal ünnepi beszédét így kezdette:

— Tűz van! Tűz van! . . . Ég a . . . de tovább nem foly­
tathatta, mert ebben a pillanatban a hívők serege, az utolsó is, 
az első feje tetején rohant tüzet oltani, azt hívén, hogy ég a 
falu. Az öreg lelkipásztor tudniillik ezt akarta mondani: „Ég 
a lelkem a fájdalomtól!“

(Beküldte Pátkai István Ősiből.) 
Kemény orvosság.

Orvos: Ezt a port vegye l)e egy kanál vízzel.
Kérdi másnap az orvos:
— No, lecsúszott az adott por?
— A port csak könnyen lenyeltem, — felel a páciens — de 

a kanállal vagy tiz percig vesződtem, amíg lement.
(Beküldte ifj. Rózsa Imre Zalaújlakról.) 

Fogházban.
Foyházőr (a rabhoz, aki valami rossz fát tett a tűzre): 

Nem szégyeli magát igy viselkedni!
Rab: Ha nem tetszik, dobjon ki!

(Beküldte Steinbacher Márton Miklósiból.) 
Eltalálta.

— Mondja, szomszéd, ki a boldogabb ember? Az-e, akinek 
egy milliója, vagy akinek hét leánya van?

— Mindenesetre a hét leányos apa a boldogabb.
— De hát miért?
— Mert a milliomos az még többet kíván, de akinek hét 

leánya van — annak már elég.
(Beküldte Mónok Sándor Mórok földről.)

♦

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Január 29-én, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Kunhegyes.
Január 30-án, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Gyöngyös, Hajdúböszörmény, Ka­
puvár. Kalló, Putnok, Seregélyes. — Allatvásár: Balassagyar­
mat. Felsőireg (sertésvásár bizonytalan).

Január 31-én, kedden.
Állat- és k irakodó vásár: Iván. — Ki rakodó vásár: Balassa­

gyarmat, Felsőireg.
Február 1-én, szerdán.

Állat- és kirakodóvásár: Balmazújváros, Kaposvár (sertés­
vásár bizonytalan), Szentantalfa, Tabajd, Vésztő.

Február 2-án, csütörtökön.
Nincsen vásár.

Február 3-án, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Alsópaty (sertésvásár bizonyta­

lan), Ónod, Vásárosmiske (sertésvásár bizonytalan), Zalaszent- 
grót (sertésvásár bizonytalan).

Február 4-én, szombaton*
Nincsen vásár.

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak január hó 23-án.)

Gabonaváftár. Készárúpiac: Búza 77 kg.-os tiszavidéki 31.35 — 
31.45, felsőtiszai 31.25—31.40. egyéb 31.20—31.35, 78 kg.-os Jiszayi- 
déki 31.65—31.85, felsőtiszai 31.50—31.75, egyéb 31.45—31.70, 79 
kg.-os tiszavidéki 31.95—32.15, felsőtiszai 31.80—32.00, egyéb 31.70— 
31.90, 80 kg.-os tiszavidéki 32.10—32.25, felsőtiszai 31.95 -32.10, 
egyéb 31.85__32.00, rozs 29—29.25, takarmányárpa elsőrendű 27.50
28.00, másodrendű 27—27.50, sörárpa felsőmagyarországi 32—34, 
egyéb 30.50—31.50, repce 49—51, zab elsőrendű 27.75—28.85, másod­
rendű 27.50—27.75, köles 22.50—23.50, tengeri tiszántúli 24.25—
24.50, egyéb 23.75—24, búzakorpa 21—21.25 pengő métermázsánként — 
Határidős terménytözsdezárlat: Magyar búza márciusra 31.90, májusra
32.50, októberre 29.90, magyar rozs márciusra 30.40, októberre 24.90, 
tengeri májusra 26.60, júliusra 26.60 pengő métermázsánként.

Liszt. .4 nyílt piacokon: Búzadara 54—60, duplanullás finom 
tésztaliszt 48—50, nullás 48—50, kettes főzőliszt 46—69, négyes ke­
nyérliszt 44—48, hatos 40—44, nullás rozsliszt 48—50 fillér kilogram­
monként.

Vetőmagvak. Arak nyersáruért 100 kilónként, minőség szerint: 
Baltacím 78—80, borsó, Viktória 55—70, bükköny, tavaszi 29—31, csil­
lagfürt 23—25. csibehúr 35—10. cukorcirok 34—36, fehérhere 210— 
225, köles, fehér 40—45, köles, vörös 24—26, köles, szürke 23—24, ló­
bab 30—32, lóhere, nagyarankás, nem tisztítható 155—165, lóhere, 
nagyarankás, tisztítható 165 170, lóhere, nagyarankamentes 175—185.
lóhere, vörös bárcával ólomzárolt 220—230, lóhere, fehér bárcával 
ólomzárolt 235—245, lucerna, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 
200—210, lucerna, nyers, nagyarankás, tisztítható 215—225, lucerna, 
nagyarankamentes 225—235, lucerna, vörös bárcával ólomzárolt 260— 
270, lucerna, fehér bárcával ólomzárolt 300 310, muhar 14—45, mus­
tár 45—50, nyúlszapuka 190—200, pohánka 26—28 pengő.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű ó 9.50—11, réti széna, 
másodrendű ó 7—9.25, réti széna, harmadrendű, csomagolásra 4—6, 
muharszéna 11.50—13.50, alomszalma elsőrendű 6, másodrendű 4—5, 
zsuppszalma 5.50—6.50 pengő.

Mfitrágyapiac. Ásványi szuperfoszfát 16—18%-os, vízben oldható, 
foszforsavtartalommal, vagóntételben, megyék szerint, kiló % ként 0.51— 
0.56 pengő ugyanaz 50 métermázsán aluli vételnél 0.60 pengő. Rhenáni- 
foszfát 25—28%-os, kiló%-ként 0.70 pengő, Thomas-salak 16—18 
százalékos összfoszforsavtartalommal, métermázsánként 11.60 pengő, 
kálisó, 40%-os, tiszta kéntartalommal, métermázsánként 16 pengő, 
csilisalétrom, 15—16%-os légenytartalommal, métermázsánként 45.50 
pengő, mésznitrogén 17- 19%-os légenytartalommal, métermázsánként 
30 pengő.

Erőtakarmánypiac. Arpakorpa 24.50—25, árpaliszt 27—27.50, 
borsókorpa 25, borsótakarmányliszt 27.50, búzakorpa 21—21.25, búza­
konkoly 20, búzatakarmányliszt 25, cirok állomáson 17—18, konkoly­
dara 21.50, köleshéj darálva 14.50, lenmagpogácsa 33—33.50, napra­
forgópogácsa 29.50—30.50, pohánka 22—23, repcepogácsa 27.50, répa­
szelet, szárított 14.50—15, rozskonkoly 20, rozskorpa 21.50 —22, rozs­
takarmányliszt 21.50, szójabab 38, szójabab pogácsaliszt 37.50 -38.50, 
tökmagpogáesa 35—36 pengő.

Sertésvásár. Zsírsertés elsőrendű öreg 142—146, másodrendű 
138—142, fiatal nehéz 152—154, közép 146—148, könnyű 132—140, 
szedett közép 140—142, angol urasági 160, angol szedett 136 144,
süldő 130 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Vágómarhavásár. Bika tarka elsőrendű 96- 108, kivételesen 114, 
másodrendű 84—92, harmadrendű 60 80, ökör magyar 102- 112, má­
sodrendű 84—100, harmadrendű 42, tarka elsőrendű 94—108, kivétele­
sen 116, másodrendű 72- 92, harmadrendű 52—68, tehén magyar má­
sodrendű 84—102, harmadrendű 62—80, tarka elsőrendű 100—108, ki­
vételesen 116, másodrendű 76—96, harmadrendű 52—72. bivaly magyar 
64, növendékmarha 72, kicsontozni való 28--50 fillér kilogrammonként 
élősúlyban.

Szúrómarhavásár. Elő borjúk: Belföldi szopós, elsőrendű 1.62— 
1.80, kivételesen 1.82, másodrendű 1.40— 1.56 pengő kilogrammonként 
élősúlyban.

Tenyészállatok és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör, 
belföldi tarka 0.96—1.04, elsőrendű belföldi jármosökör. fehér 0.98— 
1.08, 1% éves üszők 0.96—1.20, 1% éves tinók 0.96—1.08, friss fejős­
tehén 1.16—1.34 pengő kilogrammonként, élősúlyban.

Lóvásár. Jobb minőségű lovak: csikó 30—55, igáH kocsiló (nehéz, 
nyugati fajta) 300—600, igás kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 300— 
450, szamár 64, öszvér 100, alárendelt minőségű lovak 30- 255, vágó­
lovak 30—140 pengő darabonként.

Nyersbőr. A nyersbőrpiacon az árak erősen emelkedtek, marhabőr 
208 224, borjúbőr 330—340, juhbőr 144—152 fillér kilogrammonként.
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Gyapjú-. A múlt héten megtartott londoni gyapjú vásáron, a finom 
jnerinói gyapjú 5%-kai, a finom keresztezett gyapjú 5%-kai emelke­
dett, a durvább keresztezett gyapjú szilárd. A hazai árak változatlanok.

Húsvásár. Nagybani árak: Elsőrendű egészben 180 -200, hátulja 
204 224, eljeje 172—196, másodrendű egészben 130- 156, hátulja
360—188, eleje 114—140, csontozni való 60—100, borjú, ölött, bőrben 
232 264, juh. ellőtt, nyúzott elsőrendű 124 144, zsíger 60 -80, fagy­
ovii 50 -80, csont 24—100, marhafej 280—250, orr és köröm 30—40, 

• láb, négy darab 180 400, pacal egészben 90- 120, kilogrammonként
14 16, marhabéi 500- 760, borjúfodor egészl>eii 80 100. kilogram-
inonként 20—25, juhliél 80 -90, marhabéi 18 fillér kilogrammonként.

Marhahús. A nyílt piacokon: Vesepecsenye 400 600, rostélyos,
vastaghátszín, felsál, fehérpecsenye, hosszú, gömbölyű felsál 200 320,
fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegy 160- 300, gulyásnak való 
]00—240, növendékmarhahús 160- 320 fillér kilogrammonként. — 
Borjúhús. Felszeletelt comb 400 500, sütni való 200- 420. pörköltnek
való 180—280 fillér kilogrammonként. Juh- és bárányhús. Comb 
180—260, gerinc, lapocka 140—200, pörköltnek való 100 160 fillér
kilogrammonként. — Sertéshús. Friss karaj 260—380, lapocka 240— 

’ 300, friss oldalas 220- 280, kocsonyának való 140 200 füstölt hely­
beli karaj, tarja, lapocka, oldalas 300 100. olvasztani való szalonna
170 -210, sózott kenyérszalonna 200 260, füstölt 200 -280, háj 208—
230, zsíros tepertő 200—260, sertészsír 208 —230 fillér kilogrammon- 
ként.

Haromfi és tojás. Élő állatok a nyílt piacokon: Tyúk 280 500,
v csirke 130—500, kappan 350 620, ruca 350—800, lúd 720—2000,

pulyka 500—1200 fillér darabonként. — Leölt állatok: Tyúk 200—300, 
csirke 230—320, kappan 300 350, hízott ru *a  230 280, sovány 210—
220, hízott lúd 230—280, sovány 210 220. hízott pulyka 220—250,
sovány 190- 210, lúdmáj 500- 800, lúdzsír és háj 260 350, ludaprólék

'■ 130—200 fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 28 32, főző
• 20—38, eltett tojás 20—26 fillér darabonként.

Vad. A nyilt piacokon: Nyúl, bőrben darabja 400 706, kifejtve,
bőr nélkül 150—180, fácán 400 -600, fogoly 180 280 fillér darabon­
ként.

Hal. Élő állatok a nyilt piacokon: Harcsa nagyság szerint 500— 
600, csuka 300—350, ponty 300—350. kárász 200 300. compó 190
200, apró kevert hal 160—170 fillér kilogrammonként.

' Tej és tejtermékek .4 nyilt piacokon: 'Teljes tej 37 40, lefölö
zott 14—16, tejszín 800—860, tejföl 170 200 fillér literenként, centri­
fugált teavaj tömbben kilogrammja 480 520, 10 dkg.-os csomagolásban
600, főzővaj 420—180, szedett vidéki vaj 400 420, tehéntúró 80 120,
sovány tehéntúró 60—80, kevert túró 200 240, hazai ementáli 480—
600, hazai trapista 280—400 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraztészta. .1 nyílt piacokon: Lencse 80 100.
hántolt egész borsó 80—160, feles 80 1 10, fehér aprószemű bab 40
♦10, nagyszemű 40—80, színes 45- 90, finom árpakása 80 96, durva
60—80,' tojásos tarhonya 120 200, fehéráru 104 fillér kilogrammon­
ként.'

Zöldség. A nyilt piacokon: Sárgarépa 20 -36 petrezselyem 24—40, 
zeller 24—45, őszi fajta kalarábé 20 36, kevert zöldség 24—40, karfiol
45—100, makói vöröshagyma 36 40, közönséges 28 36, fokhagyma
40—70, savanyított fehérrépa 30 50. cékla 16 36, fejeskáposzta 10
22. savanyított káposzta 24 36. kelkáposzta 20 36, vöröskáposzta
30—75, torma 50—180, rózsaburgonya 22 28, közönséges 10—28, 

kifli 30—50, tömör csiperkegomba 400-800. szárított gomba 800— 
1600, ecetes ugorka 90—140, vizes 70 - 80, savanyított zöldpaprika 
95—140, sütőtök 15—26 fillér kilogrammonként, főzött paradicsom 
literje 75—100, tisztított para. 40-100, gyökeres 30—60 fillér kilo­
grammonként.

Gyümölcs. A nyilt piacokon: Nemes fajalma 80—200, közönséges 
40—120, nemes fajkörte 150—180, közönséges 800—1000, aszalt szilva 
60—100, szilvaíz 100—190, gyümölcsíz 160- 320. papirhéjú dió 120 
180, keményhéjú 100—150, dióbél 440—560, héjazott mogyoró 300 
420, mandula 500—800 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. 4 nyilt piacokon: Kék Irak 
130—160, közönséges 120—130, pergetett méz 240 260, házi színszap­
pan 140—160, közönséges háziszappan 96 120 fillér kilogrammonként.

Paprikapiac. Termelői árak, Szegeden: Csövespaprika füzérenkint 
4—5, édesnemes paprika kilogrammonként 2.80—3. csemegepaprika ki­
logrammonként 2.28—3.44, félédes paprika kilogrammonként 1.92— 
2.40, elsőrendű (rózsa) paprika kilogrammonként 1.36 -1.84. másod­
rendű paprika kilogrammonként 0-64—1. harmadrendű paprika kilo­
grammonként 0.32—0.52 pengő. — Kalocsán: Z-iesnemes paprika kilo­
grammonként 2.72—2.96. rózsapaprika kilogrammonként 1.44—1.76, 
másodrendű paprika kilogrammonként 1 1 20. .m• viadrendű paprika
kilogrammonként 0.60—-0.66, válogatott csövespaprika kilogrammonként 
1.44—2 pengő.

B< rárak. Csengődön élénk kereslet és kínálat mellett eladtak 
300 hl. 11—13 fokos bort 85 fillérért, 37 hl. 11.5 fokost 72 fillérért, 
63 hl. 11.1 fokost 68 fillérért. Ezenkívül több kisebb tétel cserélt gaz­
dát 60—80 fillér között. — Dömsödön gyenge kereskedelmi forgalom 
mellett elkelt 85 hl. 11 fokos újbor 80 fillérért. Egy kisebb tétel 10.5 
fokos <<bor 1.10 pengőért cserélt gazdát. — Bácsalmáson közepes keres­
let és kínálat mellett eladatott : 300 hl. 12 fokos 70 fillérért és 150 hl. 
11—12 fokos 68 fillérért. — Keséden tartózkodó kínálat és közepes ke­
reslet mellett eladutott 60 hl. 10—11 fokos 80 fillérért. — Révfülöpön 
a kereslet élénkül, a kínálat tartózkodó. Eladatott 30 hl. 12 fokos 1.18 
pengőért, míg néhány 11—12 fokos tétel 1 1.12 pengőért cserélt gaz­
dát.

Pálinka. Ótörköly 6, új törköly 4.60 -4.80, seprő 4.40, új szilva 
4.90—5.20, borpárlat (új főzésű) 7.50 7.75 pengő forgalmi adó nél­
kül a vidéki főzdében, III. táblázat szerint.

Idegen pénznemek vétele és eladása január hó 23-án. Az első 
szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben levő szám azt az összeget jelenti, ame­
lyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásárolunk. 
Kgy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.85 (28). dollár 5.69 
(5.71), holland forint 2.30 (2.31), német márka 1.36 (1.37). svájci 
frank 1.10 (1.11) pengő. — Kgy pengőnél kevesebbe kerül egy darab: 
Csehkorona 16.89 (16.97), dinár 10.01 (10.07), francia frank 22.65 
(22.85), lengyel zloty 64.10 (64.40), román lei 3.50 (3.55), olasz líra 
30.30 (30.50), osztrák schilling 80.40 (80.75) fillér darálónként.

Arany- és ezüst pénzek. Húszkoronás arany 23- 23.50, ezüst ko­
ronás 0.40 (0.44), régi ezüst forintos 1.10 (1.20), ezüst ötkoronás 2.10 
(2.32) pengő darabonként.

SZERKESZTŐSÉRT ES KIADÁSÉRT FELEL: PERLAKY GYÖRGY.
SZERKESZTI: MAYER EMIL.

KIADJA: CBAZY ÉS tArB/Y LAPKIADÓ VÁLLALATA.

A világot 32 ív 6ta T H E CHAMPION 
uraló eredeti angolPatkány-, egérirtó

Biztos hatású irtószer, 
gyökeresen irt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja
RATINOL LABORATÓRIUM, BUDAPEST

VII., Murányi-utca 36. azá-n.

Vegye meg
■ ptratlaMl gudaf tartekMaoial megjelenő 

BUDAPESTI ÚJSÁG 
politikai napilapot. 

Minden lapárusftónál ét 
szövetkezeti boltban kapható

kerékpárokat mé­
lyen leszállítva, havi 
20— 30 P részletre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa, nyereg­

lát c, pedálokat 
nagybani gyári 
áron szállítunk.

Külső gumi 6.80 Pengőtől belső gumi 2.10 P-től. 
Gyermek biciklik olcsón kaphatók.

Láng Jakab és Fia kerékpárnagykereskedők, 
Budapest, József-körút 41. Ingyen küldi a 
700 képes árjegyzékét. Alapítva 1869.

‘-rendelő vér- és nemi- 
1 betegek részére. Ezüst 

salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap.

VII., Rákóczi-út 32. sz., I. em. 1. (Rőkussal szemben.

Ekék, ekealkatrészek, 
bor,!.!l?k' GpáHeUk f6k,Málrtlt 

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
lógereblyék, kézi-járgányosok, 
motoros- és gőzcséplökészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a 

„HANGYA4' gépofstályáS 
szerezhetők be legjutányosabban.

Szövetkezeteink figyelmébe!
Elsőrendű szinbőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők, 
box- és sevróbőrből, továbbá, munkásbakkancsok a legjobb 
mifiőségben a lég jutányosabb napiárakon szerezhetők be a 

„HANGYA" ruházati és díszmüáruosztályánal.

RUHÁZATI 
SZÜKSÉGLETÉT 

legelőnyösebben a 

„HANGYA11 
vidéki szövetkezeteiben 

szerezheti be!

★

Tartalékpénzek legelőnyösebben mint 
áruelőleg v. Lini|£VA kö*po!‘,lníl 
tolvószárnla- MU|ll]TU gyüinőlcsöz- 

’belétek a B ” telhetők !

II
*» z
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Mi a Centaur Traktor!V

Elismerő levelek
Nagykapornakpuszta, 1927 december 14.
T. Talajművelő K.-T.

Budapest.
El nem mulaszthatom, hogy az Önöktől vásárolt Centaur 

traktorról teljes elismerésemet ne nyilvánítsam.
A gép tartóssága, biztos üzem képessége, olcsó s mel 

lette kifogástalan, kitűnő munkája minden dicséretet 
megérdemel. A 83 kataszteri hold földem legjobb meg­
növelését biztosítva látom.

Kiváló tisztelettel Pázmándy László.

M. k. Földmívelésügyi Miniszt.ad. 103523/1927.
T. Talajművelő K.-T.

Budapest.
Az állami szőlőtelepeken végrehajtott és még folyamat­

ban levő szántási és kapálási kísérletek alapján igazo­
lom. hogy a „Centaur" traktor nem túlságos meredek 
fekvésekben és kellő sortávolságban (legalább 1.3 ra.) tel­
jesítményei alapján olyan talajmegmunkálási géptípust 
képvisel, amely hivatva van a szőlősgazdákat a munkás­
kéz hiánya okozta, már-inár leküzdhetetlen akadályokon 
át segíteni.

Ezen munkák mellett a gépvontatásnál, szivattyúzás 
nál. szántásnál és különösen hozzáillő cséplőszekrénnyel 
a csépiéinél a kisebb gazdaságokéin a legtökéletesebl»ea 
kihasználható.

Budapest. 1927 szeptember hó.
Varga Zsigniond

m. kir. gazd. főtaná<-sos, szol, és bor. felügy.

981/1927. szám. Karcag 1927 VII. 16.
^T. Talajmivelő részvénytársaságnak,

Budapest
Szives sorait ma kaptam kézhez, miután tegnap netu 

voltam Karcagon. A mai napon vasútra adtam a talaj- 
törőt és a nagy tárcsát.

Azon Ígéretnek, hogy a gépeket kipróbálásra vissza­
küldi, nagyon örülök, mert a sziktalaj 
legalkalmasabb.

.1 Centaur csodás jő pőp, szántásnál, 
részel ásnál, darálásnál és vizhuzat ásnál

A kartali szántógépbemutatóra, hacsak lehet, elmegyek.
Kilátásba helyezett támogatását bármikor szívesen vá­

rom és vagyok őszinte tisztelő híve
P. li. Szentaimay

Magyar Királyi Földmíves Iskola igazgatója.

mi ve lése most a

tárcsázásnál, fii­
ki válókép bevált.

Frank Pál, bíró h.

I

215/1928 kig. szám.
KÖZSÉGI BIZONYÍTVÁNY.

Budaörs község elöljárósága tanúsítja, hogy Sebe-xti/Av 
Jenő budaörsi lakós, egy Centaur kis traktorral szán­
tási munkálatokat végzett s Budaörs községben 1927 
julius—augusztus hónupokban ugyancsak egy ilyen Cen­
taur kis traktor által hajtott 800 mm. dobméret ü MÁV 
cséplőszekrénnyel, cca. 0 vagon vegyes .szemesterményt: 
búza, rozs, árpa és zabot csépelt ki, a helybeli gazdák 
részére; azok legteljesebb megelégedésére.

Budaörs, 1928 január 14.
Schoítz Pál, jegyző.

Esek a tények, beszélnek

Centaur traktor vevői is kedvezményben részesülnek.
25 drb Centaur traktorig 10 százalék kedvezményt nyújtónk.

4ra 3.600 P
él Centaur traktor : szánt, vei, boronái, kapál, 

kaszál, arat, csépel, vizet f)úz vontat.

Bemutatja és felvilágosítással szolgál a keleteurópai vezérképviselet:
Talajművelő Részvénytársaság, Budapest, Alkotmány-u. 25. Tel. 291—94

Európa irodalmi és nyomdai részvénytársaság (igazgató Schmidek Tibor dr.), Budapest, VL, ó-utca Ifi. az.


